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Načrti narodnega socializma v Srednji Evropi:

Hitlerjevska Nemčija, naslednica Habsburžanov
Pariz, 2. marca. o. Pariško časopisje prinaša 

zanimiva poročila o namenih narodno-socialislične 
Nemčije v Srednji Evropi, kakor so se pokazali ob 
Hitlerjevem pritisku na Avstrijo in kakor jih naka
zuje Hitlerjev govor. Iz tega govora in iz izjave, 
ki jo je dal nemški poslanik na Dunaju von Papen 
pred odhodom s svojega mesta, je razvidno, da 
namerava Nemčija najprej osvojiti Avstrijo in si
cer mirilo, ne z vojaško zasedbo. Po priključitvi 
Avstrije pa bo Nemčija skušala razširiti svoj vpliv 
in svojo oblast nad vse države v Srednji Evropi, 
zlasti tiste, katerih ozemlje je svoje čase pripadalo 
avstroogrski monarhiji. Te države misli Nemčija 
bodisi zlepa ali zgrda, povezati najprej v gospo
darsko, zatem pa v politično enoto, ki bi odgovar

jala nekako nekdanji veliki avstrijski državi, ki je 
bila, kakor so Nemci prepričani, popolna in ustre
zajoča gospodarska celota. Iz tega je razvidno, da 
hoče voditelj današnje Nemčije zavzeti v Evropi 
mesto, ki so ga nekdaj imeli Habsburžani ter ob
noviti nekdanji avstrijsko nemški imperij, vsaj v 
gospodarskem oziru. Hitlerjevska propaganda pri
kazuje obnovitev te gospodarske in jiolitične skup
nosti kot edino rešitev za Srednjo Evrojx> in za 
ohranitev miru v njej. Prvi korak do uresničenja 
te zamisli pa je priključitev Avstrije k Nemčiji. 
Sporazum v Berchtesgadenu je bil po nemškem 
mišljenju šele začetek bodočega razmerja med Av
strijo in Nemčijo, čeprav so avstrijski krogi pre
pričani, da pomeni ta sjiorazum že končno rešitev 
vseh spornih vprašanj. Razgovori v Berchtesga

denu so prinesli avstrijskim hitlerjevcem svobodo. 
Ti se bodo zdaj organizirali ter prevzeli vodstvo 
avstrijske fiolitike, nakar bo moral kancler Schusch- 
nigg odstopiti in prepustiti oblast Hitlerjevemu 
človeku. S tem bosta Avstrija in Nemčija dejansko 
združeni, nakar bo Nemčija lahko prodirala naprej 
v Srednjo Evropo. Središče nove gospodarske in 
politične tvorbe pod vodstvom Nemčije pa ne bo 
več Dunaj, kakor je bil za Habsburžanov, marveč 
Berlin. Dunaj se bo spremenil v jjodeželsko mesto. 
Te nemške načrte lahko jx> francoskem mišljenju 
prepreči samo Italija, ki gotovo ve zanje in ki ji 
ustvaritev take politične tvorbe v Srednji Evropi, 
kjer si hoče tudi ona zagotoviti svoj vpliv, ne more 
biti vseeno.

General Franco pred težko izbiro

Naskok na Madrid ali prodiranje do moria
Saragossa, 2. marca. o. Vrhovno jx»veljstvo na

cionalistične vojske stoji po krvavi zmagi pri Te- 
ruelu pred težkim vprašanjem, kam naj delovanje 
svoje vojske usmeri zdaj, da bi to bilo nacionali
s tk i  6tvari čim bolj koristno. Nacionalistični uspeh 
pri Teruelu je dokazal, da je vojaška premoč v 
Španiji trdno v rokah generala Franca in da rdeči 
ne morejo računati na kak trajen večji uspeh. Ven
dar pa so težave, ki čakajo nacionalistično vojsko 
pri bodočem osvajanju ozemlja, ki je pod rdečo 
oblastjo.

Po zavzetju Teruela so se vojne operacije na 
vseh bojiščih ustavile, ker nacionalistično vodstvo 
čaka sklepov o prostovoljcih in o priznanju vojnih 
pravic, ki jih bodo prinesla jrogajanja med Italijo 
in Anglijo. Šele potem se bo general Franco odlo
čil, kateri cilj si bo izbral za nadaljnje vojskovanje. 
Možnosti, ki prihajata pri tem vpoštev, sta dve:

1. Da nacionalistična vojska začne s prodira
njem od Teruela proti morju in s  tem odreže Va- 
lencijo od Barcelone in Katalonije. Potem bi rdeča 
vlada imela oblast le še nad neznatnim delom 
ozemlja od Valencije do Madrida in nad obalo od 
Almerije do Valencije. Če bi nacionalisti enkrat 
Prodrli do obale, bi bila stvar potem lahka, ker ne 
Valendia, ne druga obalna mesta niso utrjena in 
pripravljena za daljše vojskovanje. Težava za Fran
covo vojsko pa je v tem, da je ozemlje med Term 
eloin in obalo zelo neprehodno in divje, tako da bi 
pred koncem zime bilo težko računati na uspeh.

2- Druga možnost pa je splošni naskok na 
Madrid, katerega 60 nacionalisti nameravali že v 
preteklem decembru, a so jih rdeči ustavili z na- 
skokom na Teruel. Za to smer vojnih oj>eracij go
vori dejstvo, da si francoski in angleški diplomat
ski krogi zelo prizadevajo rešiti špansko vprašanje 
tako, da bi Španijo razdelili na večji nacionalistični 
del in manjši republikanski. Republikanski bi ob
segal samo Katalonijo in Aragon, čigar prestolnica 
je v novejših časih itak bila Barcelona. S tem bi 
bila 6<ara Španija razdeljena na dve državi: na 
pravo Španijo in na Katalonijo. Na delitev pa ge
neral Franco ne bi pristal, dokler nima v oblasti 
M adrida, ki ga hoče obdržati kot prestolnico bo
doče Španije. Madrid je po poldrugem letu bojev 
pripravljen na napade ter močno utrjen, tako da ni 
dvoma, da bi bili boji za prestolnico nele zelo 
dolgotrajni, marveč strahovito divji in da bi tried 
njimi bil Madrid docela porušen. To pa je glavni 
razlog ki zadržuje nacionaliste od naskoka, zakaj 
Franco bi od razrušene prestolnice ne imel nobe
nih koristi. Vsekakor je izbira, pred katero 6toji 
nacionalistično poveljstvo, težavna m čakajo Fran
covo vojsko na vseh bojiščih še težke naloge.

San Sebastian, 2. marca. AA. (DNB) Brat ge
nerala Franca, Nikolaj Franco, je imenovan za iz
rednega diplomatskega agenta nacionalistične vlaae 
v Lizboni.

Zveze s Teruelom 
vzpostavljene
Teruel, I. marca, AA. Havas: Nacionalistični 

radio objavlja, da so s  Teruelom vzpostavljene iste 
železniške zveze, kot so obstojale že poprej. Naci
onalisti še čistijo poslopja. Poveljnik sovražne divi
zije se še skriva v mestu. V nekem poslopju so

našli pet trupel, ki so bila zelo elegantno oblečena. 
Menijo, da 60 to bili najbrž politični komisarji pri 
diviziji »Camepessions«. V rokah so imeli revol
verje in je verjetno, da so se sami ustrelili. Sicer

pa je bilo včeraj na teruelski fronti popolnoma 
mirno.

Hendaye, 2. marca. AA. Havas: Bivši predsed
nik španskega parlamenta Gil je s 6vojo družino 
odšel čez mejo v nacionalistično Španijo. Zastop
nikom nacionalistov je rekel, da je zapustil repub
likansko Španijo »zaradi anarhije, ki se stalno širi 
in kjer ni več ne republike in tudi ne republikan
cev«.

Volja avstrijskega ljudstva:

ffZ dr. Schuschniggom za neodvisno
Avstrijo!"

Dunaj, 2. marca. AA. (DNB) V nedeljo pri
redi, kakor jroroča »Weltblatt«, Domovinska fron
ta  po vsej Avstriji shode z geslom: »S Schuschnig
gom za Avstrijo«. Zborovanj se udeleže vsi elani 
vlade in ugledne osebnosti iz domovinske fronte.

Včeraj so bile v Linzu velike manifestacije 
okoliških kmetov, ki so manifestirali za neodvis
no in samostojno Avstrijo. Poljedelski minister je 
v svojem govoru rekel, da sicer kmetje ne pri
hajajo radi v mesto manifestirat, toda če bo po
trebno, bodo znali braniti avstrijsko neodvisnost 
in suverenost.

Domovinska fronta priredi poleg nedelje še 
prihodnji teden v glavnih avstrijskih središčih tri 
velika zborovanja. Zborovanja bodo v okviru pro
pagande za samostojnost Avstrije. Kaže, da bodo 
največja, kar jih je doslej priredila Domovinska 
fronta sploh.

Hitlerjev namestnik v Gradcu
Gradec, 2. marca. AA. (Havas) Notranji mi

nister Seyss Inquart je prišel 6noči v Gradec. Na

Krvava roka Kominterne:

postaji in na ulicah so se zbrale množice, da bi 
ga pozdravile. Toda minister je izstopil iz vlaka 
eno postajo pred Gradcem in se pripeljal z avtom 
v mesto. Na večerji so ga (»ozdravili zastopniki 
štajerskih narodnih socialistov, pozneje so pa bile 
po ulicah manifestacije za Inquarta.

Dunaj, 2. marca. AA. (Stefani) Narodni so
cialist dr. Jurij Hugo, ki so ga po sestanku v 
Berchtesgadenu sprejeli v Domovinsko fronto, je 
imenovan za člana državnega sveta.

Kapitan Leopold in inž. Tauss, voditelja ne
zakonite organizacije avstrijskih narodnih sociali
stov, sta se za vedno nastanila v Nemčiji. Prišla 
sta na Dunaj še uredit svoje zadeve in mnogo 
njunih pristašev je prišlo na postajo, da bi ju 
pozdravilo. Kapitan Leojiold pa je izstopil z vlaka 
že pred Dunajem in se po stranskih cestah od
peljal v prestolnico. Tako ni bilo nikakih nemi
rov ob njegovem prihodu. Na Dunaju ostane 
nekaj dni.

Naslednik kapitana Leopolda v vodstvu av
strijskih hitlerjevcev bo major Klausener, ki živi 
sedaj na Koroškem.

Komunist ustrelil duhovnika pred oltariem
Varšava, 2. marca, o. V vasi Lubomu pri Poznanju 

je komunist Novak v nedeljo med Glužbo božjo ustrelil 
župnika Stanislava Streicha. Novak, ki 6e je pred 
kratkim vrnil iz sovjetske Rusije in vodil propagando 
med delavstvom v Poznanju, je prišel med mašo v cer
kev in začel streljati iz revolverja na duhovnika pred 
oltarjem. Zadel ga je v sence, da je bil duhovnik takoj 
mrtev. Ko je duhovnik padel, je Novak planil na priž
nico ter zavpil: »Naj živi komunizem! Storil sem to 
za komunistično idejo!« Potem je skušal pobegniti iz 
cerkve skozi zakristijo. Da ga ne bi razjarjena množica 
vernikov prijela, je med begom streljal ter hudo ranil 
cerkovnika in enega ministranta. Toda kljub temu se 
mu ni posrečilo uiti. Ljudje so ga prijeli blizu cerkve 
in bi ga bili ubili, da ga jim niso iz rok rešili orožniki. 
Zaradi zverinskega komunističnega umora vlada v 
vsem kraju silovito razburjenje. Oblasti so morale po
slati močne policijske oddelke, da krote razjarjeno 
prebivalstvo, ki bi sicer vse znane komunistične agi
tatorje pobilo. Preiskava je ugotovila, da je bil mori
lec Novak plačan agent kominteme in je iz Moskve 
dobil nalog, naj spravi s poti župnika Streicha, ki je 
imel zaradi svojega socialnega delovanja izreden vpliv 
na delavstvo in je v svoji župniji zaradi tega onemo-

Pet veleizda alski proces v Moški:

Začetniki ruske revolucije
pred Stalinovim sodiščem

Moskva, 2. marca. o. Včeraj se je pred višjim 
vojaškim sodiščem začel proces proti zadnjim biv
šim Leninovim sodelavcem. Ta proces je v enem 
letu že peti te vrste. V njem bodo ohsodili na smrt 
med drugimi tri ljudi, ki so 6padali med začet
nike ruske revolucije in med voditelje komuniz
ma. Med njimi je prvi Buharin, nekdaj največji 
ideolog komunizma, pisatelj številnih načelnih del 
o marksizmu in bivši dolgoletni predsednik Ko
minterne. Drugi je Rikov, ki je bil v začetku so
vjetske države več let ministrski predsednik. 
Tretji je Jagoda, prosluli voditelj sovjetske poli
cije, ki je odgovoren za milijone umorov v prvih 
desetih letih boljševiškega raja.

Pariz, 2. marca. AA. (Havas.) Po poročilu iz 
Moskve je tik pred procesom proti skupini trocki
stičnih levičarjev pred vrhovnim sodiščem Sovjet
ske Rusije v Moskvi mogoče zbrati tele informa
cije:

Po obsodbi Zinovjeva, Kamenjeva, Pjatakova 
in Radeka, ki so bili vsi voditelji desničarske opo
zicije, nastopata v sedanjem procesu kot glavna

obtoženca Buharin in Rikov, po tem pa Trockij, ki 
je bil vodja skupine, ki jo tu imenujejo levičarsko 
opozicijo. Predvčerajšnjim objavljeno poročilo trdi 
o Trockem, Bukarinu in Rikovu ter o njihovih 19 
tovariših, da so vohuni v službi tujih sil, ki so iz
dali revolucijo ob njenem izbruhu, nekateri med 
njimi so pa bili celo že pred njo agenti earistične 
stranke.

Rdeči generali v nemilosti
Pariz, 2. marca. AA. Havas poroča iz Moekve, 

da se v tujini širijo vesti, da je maršal Jegorov v 
nemilosti, da je celo že zaprt itd. Sedaj pa se z 
isto vztrajnostjo širijo vesti, da se je znani gene
ral Kleber, ki je vodil borbe v Španiji, nujno vrnil 
v Moskvo.

Od vsega tega pa je najbrž res, da je maršal 
Jegorov res padel v nemilost. Istočasno se širijo 
vesti, da sta padla v nemilost tudi generala Di- 
benko in Bjelov. Prvi je poveljnik Petrograda, 
drugi pa Bele Rusije.

gočil komunističnim agitatorjem vsak uspeh. Zaradi 
tega so ga komunisti divje sovražili

Poljsko časopisje se že vse te dni veliko bavi s 
tem dogodkom in prinaša presenetljive dokaze o tem, 
kakšne načine uporablja komunizem v svojem boju 
in v agitaciji za svetovno revolucijo.

Razgovori m ed Anglijo in 
ltali|o -  prihodnji teden
Lomlon, 2. marca. AA. (Havas) Predsednik 

vlado Chamberlain je včeraj dopoldne sprejel 
britanskega poslanika v Rimu lorda Pertha, Zna
no je, da se mora lord Perth konec tega tedna 
odpeljati v Rim. S predsednikom vlade in z lor
dom Hahfaxom ter s strokovnjaki zunanjega ura- 

>me' l°rd Perth več razgovorov glede na 
bližajoča se pogajanja med Veliko Britanijo in 
Italijo. Ta pogajanja se začno v začetku prihod
njega tedna.

Komunistične demonstracije so bile r  Londo
nu pred italijanskim jx>slaništvoni in pred pred
sedstvom vlade.

Češke oblasti so zaplenile vsa večja glasila 
stranke čeških Nemcev, k i. je po svoji smeri in 
vodstvu docela hitlerjevsko.

Zimske vaje ameriške atlantske mornarice 
bodo okrog srednjeameriških otokov.

V denarne težave je zašel pariški dnevnik 
>Echo de Pariš«, čigar članke velikokrat ponati- 
skujejo tudi slovenski listi. List bo prevzela sku
pina pariških denarnikov in ga misli spremeniti 
v vodilno glasilo francoske desničarske opozicije.

Vesti 2. marca
Češkoslovaška vojska bo po odredbi predsed- 

sednika republike praznovala sedmi marec kot 
svoj praznik v spomin na rojstvo ustanovitelja 
češkoslovaške države Masaryka.

Zbližanje med Anglijo in Italijo zlasti po
zdravljajo poljski listi, ki veliko pišejo v bodočih 
pogajanjih.

Poročilo o sestanku Balkanske zveze v Ankari
je naletelo po vsej Evropi na ugoden sprejem, 
ker priča, da se balkanske države zavedajo, kak
šne so stvarne naloge fiolitike v današnji Evropi.

Trgovska pogajanja med Romunijo in Francijo 
ugodno potekajo in bodo v kratkem sklenili novo 
jrogodbo.

Hitler je včeraj izročil maršalsko palico Gb-
ringu ob svečanostih, s katerim i so praznovali 
tretjo obletnico obnovitve nemškega vojaškega le
talstva. Goring je pri tej priliki imel govor o 
pomenu letalstva.

0 političnem programu madžarske vlade in 
o njenih gospodarskih načrtih ho imel v soboto 
govor predsednik madžarske vlade Darany v me
stu Gjoru. Tja ga bo spremljalo čez sto poslancev.

Velike spremembe v vodstvu avstrijske voj
ske so bile izvedene včeraj. Upokojili so načelnika 
vrhovnega generalnega štaba maršala Janša, ki 
je ponemčen Slovenec. Razen njega je bilo upoko- 
jenih še več visokih častnikov.

Osebje je začelo stavkati v šestih največjih 
hotelih v francoskem milijonarskem letovišču Nici. 
Ker je zdaj višek sezone, pomeni stavka veliko 
gospodarsko škodo.

Naš prometni minister dr. Spaho si je včeraj 
ogledal razširjevalna dela v neapeljskem prista
nišču.

Japonski finančni minister je predložil poslan
ski zbornici dodatni proračun o stroških za vojno 
na Kitajskem.

Če naroč i te  »Slovenski dom« z a  3 mesece n a p re j ,  
dobite  ro m an  »Poročnik  ind ijske  br igade«  z a s to n j !

Poljski zunanji minister Bcck se bo odpeljal 
v Rim 8. marca. Obiskal bo ob tej priliki tudi va
tikanskega državnega tajnika kardinala Pacellija.

V Varšavi je umrl bivši ministrski predsed
nik in večkratni finančni minister Vladislav Grab- 
ski, največji poljski denarni strokovnjak. Grabski 
je mladi poljski državi uredil denarstvo in usta
novil narodno banko.

H itler se je še enkrat zahvalil generalom, ki 
jih je odstavil 4. februarja ter poslal vsakemu iz
med njih svojo sliko s podpisom.

Španska nacionalistična vlada je zaprla mejo 
proti Franciji, ker je dobila obvestilo, da se na
merava iz Francije vtihotapiti več rdečih vo
hunov.

Mednarodna zveza za varstvo patentov bo
imela kongres v Pragi o binkoštih.

Velike demonstracije katoličanov so bile v 
mehikanski zvezni državi Veracruz, ker je pokra
jinski namestnik dal brez povoda zapreti znanega 
pridigarja, patra Jose Maria Floresa. Desettisoči 
vernikov so prišli v glavno mesto in zahtevali, da 
oblast izpusti pridigarja ter odpro vse cerkve.

V Leningradu so zaprli danski in estonski 
konzulat. Ti državi nimata zdaj nobenega kon
zularnega zastopstva več v sovjetski Rusiji.

Stalno letalsko zvezo so uvedli med Rimom 
in albansko prestolnico Tirano. Letala bodo vo
zila v vsako_ smer po trik ra t na teden.

Ameriški Nemci se ne bodo več smeli vpi
sovati v narodno socialistično stranko, tako na- 
redbo so dobili od svojega vodstva, ki je ta sklep 
izdalo zaradi tega, ker so Amerikanci tem Nem
cem očitali, da se kot organizirani hitlerjevcl 
preveč mešajo v ameriško notranjo politiko.

Pogajanja za ureditev položaja turške manj
šine v pokrajini A leksandretti se bodo spet za
čela v Ženevi.

Za potrebe francoske državne obrambe bodo 
ustanovili posebno avtonomno blagajno, ki bo iz
plačevala plačila za obrambno ministrstvo.

Za častnega doktorja inndroslovja je imeno
valo bratislavsko vseučilišče predsednika češko
slovaške vlade dr. Hodžo.

N ajlep še  berilo in darilo je 
»Poročnik indijske brigade«!

Angleški visoki komisar za Palestino Wau-
chope je odstopil in odpotoval v Anglijo. Njegov 
naslednik prispe te dni v Jeruzalem.

Nemška vlada zanikuje vesti, da bi bil stari 
hitlerjanski spletkar von Papen obiskal pretekli 
teden Vatikan. Razmerje med Nemčijo in Sveto 
stolico se ni nič spremenilo, zato ni treba, da 
bi Nemčija pošiljala posebne diplomatske zastop- 
nike tja.

Bivši predsednik Združenih držav Hoover je
včeraj v Ženevi obiskal bivšega prvega predsed
nika poljske republike pianista Paderevskega. — 
Hoover je včeraj odpotoval iz Švice na Dunaj.

Madžarski zunanji minister Kanya bo ju tri 
obiskal Dunaj in bo imel več pogovorov z avstrij
skimi državniki.

Razgovor dr. Stojadinoviča v Bolgariji
Belgrad, 2. marca. o. Danes ponoči je dospel iz 

Ankare v Belgrad predsednik vlade dr. Stojadino- 
vič. Na vožnji z Turčije v Bel grad ga je na bolgar
skem ozemlju spremljal predsednik vlade Kjoseiva- 
nov, s katerim sta imela več važnih razgovorov. 
Med j>ostankom v Sofiji je sprejel dr. Stojadinovič 
bolgarske časnikarje in jim povedal tole:

»Srečen sem, ker sem se mogel sestati s svo
jim prijateljem, predsednikom ministrsk. sveta, dr. 
Kjoseivanovim. Med potovanjem^ sva danes prav 
podrobno razmotrila mednarodni položaj. Hkratu 
sem prosil dr. Kjoseivanova, naj najinega sestanka 
ne smatra za obisk. Zanesljivo lahko rečem, da ga 
bom namreč v kratkem obiskaL Dan tega obiska ni

smo določili, ni pa nobene težkoče, da bi tega ne 
storili«

Na koncu svoje izjave ee je dr. Stojadinovič 
zahvalil zastopnikom bolgarskega časopisja za so
delovanje, s katerim spremljajo zbliievalno delo 
med obema bratskima narodoma.

Ob 14.32 je predsednik jugoslovanske vlade dr. 
Stojadinovič s  svojim spremstvom nadaljeval z 
orientnim ekspresom svojo pot v Belgrad, Navzoči 
so se zelo prisrčno poslovili od jugoslovanskega 
predsednika. Z istim vlakom je odpotoval tudi 
predsednik bolgarske vlade dr. Kjoseivanov, ki je 
spremil dr. Stojadinoviča do bolgarske obmejne 
postaje Dragoman. Jugoslovanski poslanik v Sofiji, 
Moročilo Jurišič, pa ga bo spremil do Sofije.
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Zadružna gospodarska banka izplačuje
vloge do 10.000 din in obresti

Ljubljana, 2. marca.
Po ureditvi kmečkih dolgov je bil napravljen 

največji korak za obnovo poslovanja naših denarnih 
zavodov s krediti Narodne banke in Poštne hra
nilnice za kmečke terjatve. Posebej pa je še naša 
banovina za vpostavolikvidnosti naših kmečkih za
drug najela pri Poštni hranilnici posojilo v znesku 
63 milijonov din, katerega je dala na razpolago Za
družni zvezi, ta pa je denar že delno porabila za 
izplačilo naložb, ki jih imajo pri njej njene čla
nice. To posojilo služi torej izključno za izplačilo 
naložb posojilnici pri Zadružni zvezi.

K tem ugodnim vestem pa lahko danes obja
vimo še novo, ugodno vest, da začne Zadružna go
spodarska bauka izplačevati iz svojih lastnih li
kvidnih sredstev stare vloge. To je tem bolj po
membno zaradi tega, ker je bil pri Zadružni go
spodarski banki naložen v največji meri denar 
zadružnih ustanov, predvsem Zadružne zveze. Ta

ko bodo kreditne zadruge tudi na ta način pričele 
dobivati likvidna sredstva, katera bodo lahko po
rabile za izplačilo svojim vlagateljem.

Znano je, da je Zadružna zveza posojilo, ki ga 
je dobila od banovine v znesku 63 milijonov din, 
odstopila banovini za to svojo terjatev na special
nem rezervnem skladu pri Zadružni gospodarski 
banki. Sedaj bo Zadružna gospodarska banka iz
plačala svojim vlagateljem tudi že en obrok na 
račun specialnega rezervnega sklada, t. j. tistega 
dela hranilnih vlog, ki je bil odpisan od vlog ob 
priliki sanacije in prenesen na poseben brez
obrestni račun. Višino tega obroka bo določil obč
ni zbor banke. Ker bo torej banka začela z izpla^ 
čevanjem specialnega rezervnega sklada, bo tudi 
banovina dobila že sedaj del svojih terjatev pri 
banki in se bo zaradi teli odplačil obveznost ba
novine za posojilo zadružništva pričela zmanjše
vati.

Sijajna satira - film o tragikomediji človeka, ki je kot siromak živel srečno in zadovoljno, kot bogatašu
pa mu je življenje postalo pekel 

(izgovori: Mister Dic)Miljonar - dobrotnik

Proračun za finančno ministrstvo - sprejet
Belgrad, 2. marca. m. Včeraj je bila v na

rodni Skupščini na dnevnem redu razprava o 
proračunu za finančno ministrstvo. Preden se je 
razprava pričela, je podal daljše poročilo finanč
ni minister dr. Dušan Letica, ki je med drugim 
omenjal:

Proračun za finančno mtnistrstvo je letos za 
90,370.380 din večji od lanskoletnega. Vzrok temu 
je povišanje uradniških plač, povečanje osebnih 
izdatkov in nastavitev novih uradniških moči. 
Število uslužbencev, ki spadajo pod finančno mi
nistrstvo, se je v zadnjem času precej povečalo, 
in sicer za celih 1469 oseb. V nadaljujem svojem 
poročilu se je minister Letica bavil z vprašanjem 
finančne uprave, pri čemer je omenjal, da je tu 
najmanj uslužbencev in da imajo ti uslužbenci v 
prim eri z drugimi tudi najmanjše plače. Finančno 
ministrstvo pa se je letos z vso vnemo tudi za
vzemalo za to, da samoupravne dajatve ne bi bile 
prevelike, poudaril pa je tudi, da se je naša davč
na zakonodaja v zadnjih 10 letih v marsičem 
zboljšala.

(Id slovenskih poslancev je pri razpravi, ki 
je tako nato sledila, govoril tudi Karl Dobovišek, 
k i v skupščini pripada Delovnemu klubu. Vlado 
je naprošal, naj povzroči, da bodo prebivalci ob
mejnih krajev, posebno pa še dravograjskega okr., 
dobili izplačano vojno odškodnino za škodo, ki so 
jo v teh okrajih leta 1919 naredile avstrijske 
čete. Takšno odškodnino so obmejni avstrijski

odkar za to prosijo. Vseh oškodovancev je 400.
Na popoldanski seji sta od Slovenčev govorila 

dr. Koce ter Miha Brenčič, ki oba pripada v skuj>- 
ščini klubu JRZ. Dr. Koce je  govoril o davčni 
politiki, ki se je zadnja leta precej zboljšala, 
omenjal pa je tud* nekatere nepravilnosti, ki se 
še vedno dogajajo in za katere nosijo v veliki 
meri odgovornost davčni iu finančni uradniki. 
Danes so še vedno na nekaterih visokih mestih 
finančne uprave ljudje, ki sedanjemu režimu niso 
naklonjeni in ki celo svoj visoki položaj proti 
njemu izkoriščajo. V nadaljnjem svojem govoru 
se je poslanec dr. Koce bavil z vprašanjem našega 
tujskega prometa, ki ga je treba zaradi svojega 
velikega jionieua dvigniti še na višjo stopnjo kot 
je zdaj, dalje o zboljšanju jmložaja uslužbencev 
finančne kontrole ter o taksah za postavljanje 
občinskih uslužbencev na področju Slovenije. Ti 
uslužbenci so v primeri z onimi po drugih bano
vinah precej na slabšem. — Poslanec Brenčič pa 
se je v svojem govoru med drugim zavzemal tudi 
za to, da se uveljavijo pri plačevanju davka samo 
knjižice. Črtajo pa naj se vse obresti za zaostalo 
davke. Kmetje naj dalje tudi ne plačujejo davka 
od žaganja lesa za lastno uporabo, prav tako pa 
naj bodo kmetje tudi oproščeni na zakolj živino 
za lastno uporabo.

Proračun finančnega ministrstva je bil sinoči 
sprejet, danes pa je na vrsti razprava o prora
čunu za notranje ministrstvo. K temu proračunu

prebivalci od Avstrije že dobili, pri nas pa na to l je podal obširno poročilo notranji minister gosp.' 
š e  vedno čakajo, čeprav bo minilo kmalu 20 let, • dr. Anton Korošec.

Slov. Konjice dobe  
nepopolno meščansko 
šolo

Slov. Konjice, 1. marca.
Z velikim veseljem smo prejeli vest, da nam 

je zagotovljena nepopolna meščanska šola, obse
gajoča prvi in drugi razred. Na tukajšnjih ljudskih 
šolah se je že izvršil popis učencev, kateri imajo 
nam en meseca septem bra vstopiti v novo meščan
sko šolo. Računajo poleg tega, da bodo vsi oni 
učenci, ki se sedaj nahajajo v prvih razredih me
ščanskih šol drugod, vstopili v naš drugi razred.

Ne smemo prezreti velikega gospodarskega in 
kulturnega pomena, ki ga ima za ves noš okraj 
meščanska šola. Naša mladina, izrazito po kmečka, 
bo odslej mogla v večjem številu obiskovati to 
šolo. Doslej tega ni zmogla predvsem radi gmot
nih ovir, ker starši v večini ne zmorejo vzdrževa
nja. Zavod je torej v prvi vrati namenjen naši 
kmečki mladini. Velikega gospodarskega pomena 
pa bo to za naše prebivalstvo v trgu, ker si bo 
prihranilo mnogo denarja, ki so ga sicer izdali za 
dijake, ki so v meščansko šolo hodili v druge 
kraje.

»Poročn ik  indijske  brigade« je  izšel!

Zveza bojevnikov v Ljubljani priredi v nedeljo 
6. marca t. 1, v Celju spominsko proslavo s sledečim 
sporedom: 1. ob 8 sv. maša s cerkvenim govorom za 
v vojni padle bojevnike, 2. ob 9 predavanje s skiop- 
tičnimi slikami. Predava tajnik osrednjega društva go
spod Lukež Rudolf: a) o bojevniški organizaciji, b) 
o spomenikih v vojni padlim žrtvam v raznih državah, 
c) o naših slovenskih spomenikih, d) o spomeniku 
vsem v vojni padlim Slovencem (grob neznanega slo
venskega vojaka). Pred predavanjem bodo bojevniki 
zapeli »Oj ta soldaški boben« in »Oj Doberdob«. — 
Vstopnine ni in so vabljeni vsi moški, kakor tudi žen
ske ter odrastla mladina. Ta dan se bo po vsej Slove- 
niji zbiralo za spomenik neznanemu slovenskemu vo
jaku. Nihče naj ne odreče prispevka.

Društvo, ki goli 
starodavno obrtniško 
tradicijo
Slovensko obrtno društvo v Mariboru je v 

svojem bistvu prav za prav nekakšna družabna 
organizacija mariborskih obrtniških krogov, za
radi inicijativnosti in podjetnosti svojega vodstva 
pa vrši velike in važne naloge. To je pokazal tudi 
snočnji občni zbor, ki se je vršil pod vodstvom 
agilnega predsednika kiparja Sojča v Narodnem 
domu. Udeležili so se ga tudi odlični gostje^ tako 
obrtni referent mestne občine dr. Senkovič, od
poslanec ljubljanske zveze Iglič te r obrtnozadruž- 
ni inšpektor Založnik. Poročali pa so na zboro
vanju, ki je bilo odlično obiskano, predsednik 
Sojč, tajnik Kočar, blagajnik Ilich ter za nadzor
stvo Forstnarič. Slovensko obrtno društvo se^ je 
v zadnjih Setih posebno trudilo, da zopet oživi 
nekdanje lepe obrtniške običaje. Tako je zopet 
spravilo v veljavo praznovanje staroslavnik obrt
niških praznikov in zavetnikov, ki se sedaj vrši 
zopet z vsem sijajem. Poleg tega je energično za
stopalo interese vsega obrtništva te r se je zlasti 
odločno borilo proti konkurenci kaznilniških de
lavnic, ki so najhujše zlo za mariborske obrtnike. 
Odlično je uspela tudi obrtniška razstava na Ma
riborskem lodnu, ki jo je društvo priredilo. — 
Občni zbor se je zaključil z volitvami ter je ostalo 
dosedanje vodstvo v funkciji.

Poskusen vlom v mestno 
blagajno
V noči od ponedeljka na to rek  je  b il izvr

šen poskus vloma v tvesor m estne b lagajne, ki 
pa ni uspel. Vlomilec je  skušal vdreti v p ro 
store m estne blagajne, a v zavarovane b la g a j
niške prostore ni mogel p rodreti. N apravil je  le 
škodo na vratih  in okovju  tresora, ki znaša 
okrog 600 din in ki jo  bo povrnila zavarovalnica, 
ker je  zavarovana (ako b la g a jn a  sama, kakor 
tud i v b lag a jn i se n ah a ja jo ča  gotovina. D ruge 
škode ni bilo.

Gary Cooper in Jean A rthur Jutr i  v  Kinu UNIONU

Zanimiv „zdravnik" 
za ietiko

Maribor, 2. marca.
Zanimiv prim er raziskujejo orožniki v Stu

dencih. Lansko jesen se je pojavil v Studencih 
neki Karol V. ter se je oglasil pri Otiliji Sene
kovič, ki ima na jetiki bolno hčerko. Moški se je 
predstavil kot imeniten zdravnik. Dejal je, da je 
študiral zdravilstvo veliko let v Nemčiji ter se je 
specijaliziral zlasti za najtežje prim ere, pri kate
rih so že vsi drugi zdravniki obupali. Zlasti pa, 
da je imel doslej velike uspehe pri jetiki. P ri
povedoval je tudi, da si je s svojo prakso že pri
dobil ogromno premoženje, katerega pa ima na
loženega v Švici, ker je tam denar še najbolj 
varen. Mož sicer ni izgledal kot bogataš, s svojo 
gostobesednostjo pa je Senekovičevo premotil, da 
je naročila pri njem zdravila za svojo bolno hčer
ko. Mož je potem res dvakrat prinesel neke rože, 
za katere pa je kasiral kar 700 din. Seveda je 
bilo njegovo »zdravljenje« zaman. Končno je Se
nekovičeva uvidela, da je nasedla mazaču, ter ga 
prijavila.

Občanski proračun Gornje 
Radgone

Gornja Radgona, 2. marca.
V soboto, 26. febr. je bila v Gornji Radgoni 

seja občinskega odbora občine Gornja Radgona. 
Celoten proračun znaša 2.480.2000 din, od tega 
odpade na občino 338.200 din, na občinska pod
jetja pa 2,142.000 din. Postavka za občinske ceste 
znaša 59.000 din, kar je zaradi lanskega stalnega 
deževja, ki je občinske ceste silno poškodovalo, 
nujno potrebno. Postavka za kmetijske potrebe je 
zvišana od 7000 na 15.000 din. Precej visoka po
stavka je tudi za obrtno šolo v znesku 15.000 din. 
Kot novost je omeniti, da bo za naprej občina 
pobirala tudi takse za ometanje dimnikov. V 
ubožni sklad za jrodpore prispeva občina 34.000 
dinarjev. — Glavni vir dohodkov so trošarine, ki 
donašajo letno do 115.000 din. Primanjkljaj se bo 
kril z 32% občinsko doklado, ki se proti lanski 
zviša za 7%, od 25% na 32%.

Proračun občinskih gospodarskih podjetij je 
od občinskega proračuna popolnoma ločen. Ob
činska podjetja obsegajo opekarno v Borečih, ope
karno v Črešnjevcih, električno j>odjetje, tehtnico, 
kopališče, gramoznico in nad 80 oralov zemlje.

Opekarna v Borečih je bila v preteklem letu 
v polnem obratu, v tekočem letu pa se namerava 
izvesti delna elektrifikacija. Isto tako se bo letos 
stavila v obrat opekarna v Črešnjevcih pri Gornji 
Radgoni.

Iz proračuna je razvidno, da izdajo podjetja 
letno samo za delavske plače nad 600.000 din. 
Primerno prispevajo tudi za olepšavo trga. V te
kočem letu je predvidena naprava nove tržnice. 
Podjetja se morajo boriti z odplačevanjem veli
kega dolga v višini preko 2 milij. din, katerega 
je sedanji odbor podedoval od prejšnjega.

Celjske novice
Poštni nab ira ln ik  in dostava na H ribu sve

tega Jožefa. C e lje  se je  na levem bregu  Voglajne 
razširilo  po H ribu sv. Jožefa gor do cerkve. Ve
činoma same lepe vile. O bčina je  deloma že 
uredila, delom a pa še gradi nove ceste. Toda 
poštne razm ere so danes še tu iste k ak o r v ča
sih, ko je  bil hrib  poraščen z gozdom in je  bila 
le ob vznožju h riba  kaka hiša. Še vedno je  en 
sam dostavljalec pošte t ja  do Pečovnika in en 
sam nab ira ln ik  p ri Skalni k leti. Poštar, ki do
stav lja  pošto tu  z ju tra j, pobere pošto iz nabi
ra ln ika  in jo  odda, ko se vrne k dostave, to je, 
zvečer. Tako, če po 10 (včasih že po 9) dopoldne 
oddaš v ta  nab ira ln ik  pismo, ga bo pobral drugi 
dan z ju tra j te r  ga odnesel na glavno jjošto šele 
drugi dan zvečer. H rib sv. Jožefa je  upravni del 
C elja , poštno pa kot kaka hribovska vas. K rivda 
ni na upravi pošte v Celju. Vsi pošta rji so p re
obloženi z delom. Nobeden ne sme zboleti, kaj 
še, da bi mislil na dopust. Ni nadom estila — ali 
pa stran k e  ne p re jm ejo  pošte. T ri ali š tiri taka 
poštarska m esta eo pa nezasedena.

Sm učarska nesreča celjskega osmošolca. — 
v nedeljo  se je  ponesrečil na C eljsk i koči pri 
sm učanju 19 letni osmošolec ce ljske  gim nazije 
G ruden Maks. P ri sm učanju je  tako nesrečno 
padel, da si je  zlomil roko v zapestju .

štev ilo  brezposelnih v C elju  padlo. Zaradi 
novih del celjske m estne občine, ki je  najela  
okrog 50 de.avcev, je  število brezposelnih neko
liko padlo. 20. feb ru arja  je  bilo 1545 brezposel
nih, 1. m arca pa 12%. Delo dobi: 11 hlapcev, 2 
k ro jača, 2 raznašailca blaga, 5 dekel, 5 n a tak a

rice, 6 kuharic  in 1 služkinja.
T ri težke nesreče. V št. P etru  v S avinjski do

lini je  pred  dnevi padla na stopnicah 23 letna 
služk in ja  G ačnik A ntonija  in si zlomila desno 
roko. V Laven p ri C elju  je  pad la v gozdu Metli- 
čar C ecilija in si zlomila levo nogo. Na K uneja 
Ivana, 33 letnega posestn ika na Sedlarjevem  p r i 
Podčetrtku , je  v ponedeljek  padel p ri delu na 
žagi hlod te r mu rzlomil desno nogo pod kole
nom. Vsi se zdrav ijo  v celjsk i bolnišnici.

K poročilu v sobotnem »Slov. domu« m o
ram o pristav iti tole: K enda Rudolf se ni udeležil 
vlom a na Sp. H ud in ji te r je  Korošec J. p r i
šel k njem u in mu ponudil ukradeni stro j. K en
da Rudolf je  Kahteval potrdilo, preden je  kupil 
s tro j. Korošec mu je  p rinesel po trd ilo  s pečatom  
neke občine in je  kupil Kenda šele potem  stro j 
po prim ern i ceni. D a je  stro j bil ukraden , je  
Kenda zvedel šele v kazenskem  postopanju, n a 
k ar je  tak o j vrnil s tro j lastn iku in trpel na kup
nini. Sodišče ga je  obsodilo zaradi neprevidnega 
nakupa tega s tro ja  na 300 din, n ikakor pa ne 
zarad i soudeležbe p ri vlomu.

T u jsk i p rem et v C elju  od le ta  do leta na
rašča. Če pogledamo statistiko, bomo videli, da 
p rih a ja  v naše C elje  vsako leto večje število 
tujcev. Meseca feb ru a rja  je  obiskalo C elje  1042 
ljud i, izmed katerih  je  bilo 881 Jugoslovanov iu 
!6 t inozemcev, ja n u a r ja  pa 1009. Lansko, leto jo  
ob iskalo  C e lje  860 tujcev.

Kako se tihotapi saharin
Maribor, 2. marca.

Na postaji Bistrica pri Mariboru je našel že
lezniški uslužbenec Jožef Ajd nekaj sto metrov 
nad kolodvorom ob progi velik zavoj, ki je bil 
precej težak. Odnesel ga je v postajno pisarno, 
ker je mislil, da je pač padel kakemu potniku 
iz vlaka ter se bo dotičui že javil. Še istega jutra, 
ko je Ajd našel zavoj, se je previdno približal 
pOslaji ob progi grede nepoznan moški, ki je 
nekaj časa oprezoval okrog, potem pa je le vpra
šal Ajda, če ni morda našel ob progi nek zavoj. 
Ajd je odvrnil, da je zavoj res našel, da pa ga je 
zanesel v pisarno, kjer ga tujec lahko dobi, če 
se izkaže, da ga je on res izgubil. Tujec je po 
teh besedah postal nekam vznemirjen ter se je 
kar naenkrat izgubil s postaje. Zavoj je potem 
čakal še nekaj dni na lastnika, ker pa nikogar 
ni bilo, so ga nazadnje odprli. V veliko presene
čenje pa so našli v zavoju precej veliko količino 
— skoraj 10 kg saharina. Ker je bil papirnat 
ovoj ves črn od premoga, je bilo očividno, da je 
napravil zavoj potovanje iz Avstrije v našo drža
vo skrit pod premogom na tenderju. Da pa se 
pri padcu na tla ne bi razletel, ga je oseba, ki 
ga je na domenjenem mestu odložila, privezala 
na vrv ter ga na ta način previdno spustila pred 
postajo na tla. Oblasti sumijo, da so nepoznani 
tihotapci na omenjeni način že dolgo dobivali 
saharin iz Avstrije. Bil je zgolj slučaj, da je en-

Uvod.
Bilo je nekega dne v septembru 

teta 1894. S staro materjo sem bil na 
stekleni terasi zdravilišča Aix-les- 
Bainsa, da bi se udeležil predstave 
v lutkovnem gledališču.

Otroci, ki so bili tedaj tam, se 
tiodo gotovo spominjali, da so tisti
k rat dvajset dni zapovrstjo igrali ne
ko stvarco, ki se je imenovala »Hu
diček iz Aix-les-Bainsa«.

Dan, o katerem  pripovedujem, je 
bil lep in topel. Med tem, ko je lut
ka, ki je igrala gosta — damo —, 
izgovarjala verze, ki jih ne bom ni- 
kadar pozabil, je stopila na teraso 
majhna deklica.

Čepico sem bil položil na stol 
poleg sebe. Čeprav je bilo praznih še 
nekaj drugih stolov, je vendar prišlo 
dekletce naravnost k meni.

»Ali je ta čepica vaša?«
»Da«, sem zamrmral, zardel in 

jo potegnil k sebi.
Stara mati se je nagnila naprej 

in s strogim začudenjem motrila de
klico. Toda ta se ni nič zmenita za
njo. Gašperček in vrag, ki sta prav
kar nastopila, sta pregnala z odra 
lutko, ki je igrala damo. Otroci so cvi
lili od veselja. Toda smeh moje male 
sosede je tako prijetno zvenel, da so 
se k njej obračali vsi odrasli gledalci. 
Bilo mi je nekako neprijetno, sedeti 
poleg nekoga, ki vzbuja toliko po
zornosti.

Po kakih petih minutak sem njen 
smeh pogrešil. Previdno sem jo po-

P ierre Bčnoit: VELIKI JEZ
Roman iz irskih bole« za svobodo

gledal
zeha.

od strani in sem videl, da

Kmalu nato me je potegnila za 
rokav.

»Tukaj je dolgočasno. Pojdite, 
greva se igrat v park!«

»Jaz sem tukaj s staro materjo,« 
sem zašepetal. »Pripeljala me je 
gledat lutke.«

»Prav. Prosite jo torej za dovo
ljenje.«

Nisem mogel spraviti iz sebe gla
su. Mala se je nagnila k stari materi.

»Ali bi dovolili, spoštovana gospa, 
svojemu vnuku, da se gre z menoj 
igrat v park?«

čutil sem, da stari materi tako 
vedenje ne ugaja, in da mi ne bo 
dovolila. Na moje veliko začudenje pa 
je privolila:

»Dovoljujem, a le, če ne bosta 
šla k vodi!«

»Seveda ne bova šla,« je odgo
voril škrat. »Sicer ni tako zelo glo
boka, toda dam vam besedo, da ne 
bova šla. Pojdite, greva!« mi je rekla 
in se obrnila k meni. Šel seui za njo. 
Bil je že zadnji čas; govorili smo 
preglasno in gledalci so začeli go
drnjati.

Čez dober četrt ure je moja nova 
spremljevalka zapustila igro in vrgla 
žoge in lopar na tla.

»Trudna sem,« je dejala, »sedite 
k meni na klop! A saj poglejte me 
vendar!«

Ostrmel sem. Tega ukaza nisem 
prav nič pričakoval, ker sem jo ze 
prej sam od sebe nekajkrat pogledal 
tako, da sem med igro katerikrat 
celo pozabil ujeti žogo.

»Kakšna se Vam zdim?«
»Zelo lepa«, sem zašepetal in po

vesil glavo.
»Res?«
»Prav zares.«
»Tako, zakaj me pa potem ne 

pogledate? Poglejte me vendar! 
Tako!«

Privzdignila mi je s palcem bra
do in z n jo obraz.

Bila je velika, kakih štirinajst
letna deklica, nekoliko nerodna, tem
ne polti in črnih oči ter z lasmi, ki 
imajo oni tiste posebne vrste bakreni 
sij, ki mu pravijo Angleži »aubum«.

Spomnil sem se, da sem jo vedno 
videl v zelo preprosti platneni obleki 
z velikim mornarskim ovratnikom in 
njena krila so bila vedno tako krat
ka, da je kazala kolena.

Še vedno mi je držala glavo na
vzgor. Ko pa sta se najina pogleda 
srečala, jo je spustila.

»Kako ti je ime?«
T'ran<;ois Gerard.«
>ln naprej?«
»In naprej?«
»Nič v e č ...«
»To je tvoje ime, kakšen pa je 

priimek?«
»Gerard. F ra n c is  je moje ime, 

Gčrard pa priimek.«
»Ah,« je rekla zamišljeno.
»In kako je ime tebi?« sem jo 

vprašal plaho.
Iz velikega žepa na bluzi je jx>- 

tegnila različne reči: denarnico, pi
ščalko in nazadnje listnico, ki je na
pravila v rokah takega dekletca čuden 
vtis.

Odprla je listnico, vzela iz nje vi
zitko in mi jo slovesno ponudila. Ne
določno sem čutil, da ji ta opravek 
nikakor ni neprijeten, čeprav ne mo
rem reči, da bi prav samo radi tega 
nalašč izpraševala za moje ime.

»Vzemi!« je rekla.
Na vizitki, ki je bila okrašena z 

majhno krono, je stalo ime:
»Antiope d’Antrim.«
»Ti ugaja moje ime?« je vpra

šala.
Bil sem malo začuden in sem 

skril začudenje za vprašanje, ki sem 
ji ga dal namesto odgovora:

»Ali nisi Francozinja?«
»Ne,« je odvrnila suho.
Molčala sva in pomolil sem ji vi

zitko nazaj.
»Obdrži jo, saj je za to, da jo 

tisti, ki jo je dobil, obdrži,« je -“Ma. 
Spravi jo v listnico!«

»V katero listnico?«

krat železniški uslužbenec še pred tihotapci pre
gledal progo ter je na ta način odkril prebrisano 
tihotapstvo. Ve se, da se je svoj čas na tak na
čin tihotapil saharin na veliko iz Avstrije na 
progi Maribor—Št. lij, ki pa je zadnja leta močno 
zastražena s patruljami, tako da je tihotapstvo 
kar riskantno. Najbrž so se potem tihotapci pre
selili na progo Dravograd—Maribor, kjer je več 
prim erne priložnosti, da se paketi neopaženo 
zmečejo iz vlaka.

U N IO N  Tel. 22.211
7-iehrerjeva zabavna o p e r e ta  ..landstreirtier-

P o t e p u h i
Erika Druzovič, Paul Horbiser, L. Englisch, 

Rudolf Carl in Greti Theimer
Danes nepreklicno zadnjikrat ob 16,19.15 in 21-15

Veselo pustovanje 
v Ljubljani

Ljubljana, 2. marca.
O pust, ti čas presneti! je pel Prešeren in za 

njim mnogi, ki jim je prinesel v mošnjico sušo Sami 
slabi spomini, ki resnično ne morejo vsakogar na
vduševati za ta čas veselja, zabav, maškerad. po 
katerih navadno samo glava boli. Toda čeprav se 
na pepelnično jutro marsikdo kesa prečute noči, 
sc drugo leto spet začne znova.

Letošnji predpust je bil v Ljubljani precej ži
vahen, skoraj ni bilo sobote brez plesnih veselic in 
raznih zabav. Ljubljančani kakor da so spet oživeli 
iz svojega mrtvila! Brez dvoma pa so se njihovi 
mošnjički, ki so bili za časa krize precej skromni, 
spet zredili in pognali Ljubljančane v nov življenj
ski optimizem.

Reporter, ki je vse to predpustno rajanje gle
dal s priprtimi očmi, je moral seveda ugotoviti, da 
se naše slavno občinstvo zaveda samega sebe. Kako 
je bilo_ z ženitvami, pa pri najboljši volji ni mogel 
dognati. Koliko pričakovanja je šlo po vodi. Ko
liko 6anj, koliko prečutih noči! Vendar pa ni ver
jet™- da bt danes še kaj veljala stara romantika. 
Lahko bi reporter napisal roman o predpustu, o 
strtih 6rcih, o razočaranjih, o predpustu v palačah 
in °  predpustu v revnih delavskih predmestnih ba
rakah. Toda predpust je minil brez nepotrebnih 
dolgoveznih uvertur, prišel je dan in god vseh nor- 
ceV| k° so vsi pozabili na vse in je vsakdo mislil 
samo še na svojo masko. Da bi bila ta  čim lepša in 
čom bolj učinkovita!

»Danes pa gremo na maškerado!« je vabila taka 
maska.

Proti večeru so po ulicah hodile številne ma
ske.

Naši bohemi so se izvrstno zabavali v kleteh 
hotela Miklič. Železničarji eo obhajali svoj pust na 
Taboru. Bolj skromni so ga praznovali doma in kar 
v domači gostilni ob cvičku.

Srečno naključje je letos postavilo pust na 
prvega, ko 60 imeli še V6i precej polne denarnice 
in je brez dvoma temu pripisati, da je bil pust letos 
tako buren , . ,

Danes, na pepelnično sredo, bodo baje pusta 
prav skromno in na tihem pokopali v Mestnem 
logu.



Štev. 49. »SLOVENSKI DOMc, dne 2. marca 1938. Stran 8.

tu in tam
400 din dividende na vsako delnico bo letos 

izplačala Narodna banka. Občni zbor upravnega 
odbora banke bo v nedeljo. V preteklem letu je 
imela banka 136 milij. din kosmatega dobička, 
čistega pa 56 milij. din in pol. Na rezervni sklad 
odpade od tega dobička 17,5 milij. din. Tako se 
bo razdelilo med delničarje 39 milij. din, in sicer 
dobi država 14,700.000, ostalo pa dobe zasebni 
delničarji.

Železarne t Zenici so preteklo leto delale s 
polno paro. Vsega skupaj so v teh tovarnah in 
livarnah izdelali za 3750 vagonov raznega želez
nega in jeklenega blaga. Delavcev je v vseh pod
jetjih 2586, ki so lani zaslužili na mezdah 25 mi
lijonov 330 tisoč din. Podjetja so svojo bilanco 
zaključila s  čistim dobičkom 3,667.000 din.

Spremljevalca namesto slabouinnika so spre
jeli v bolnišnico za slaboumne v Pakracu. Va
škemu svečeniku se je omračil um, pa ga je 
zdravnik poslal v bolnišnico. Na poti ga je sprem
ljal cerkovnik. Ko sta prišla v bolnišnico, je po 
usodnem naključju ostal v bolnišnici cerkovnik 
namesto svečenika, ki je šel domov in razbil 
okna na stanovanju zdravnika, ki ga je bil poslal 
v umobolnico. Šele po 12 dneh so odkrili zame
njavo. Cerkovnik je ta čas moral uživati vse slad
kosti zdravljenja umobolnih.

Predsednik svetovne organizacije Rotary klu
bov, Maurice Duperey, bo danes prispel v Bel
grad. Duperey je prvi predsednik Rotary klubov, 
ki ni Amerikanec ali pa Anglež. Duperey je 
Parižan, po poklicu industrijec, ki je zelo veliko 
potoval po vsem svetu. Zato zna govoriti tudi več 
jezikov, namreč francoščino, angleščino, španščino, 
italijanščino in nemščino. V naši državi bo obi
skal vse pokrajinske centre Rotary klubov.

Nevestino opremo za bodočo a lb a n sk o  kra ljico  
grofico Geraldino Apponyjevo so včeraj v več 
zabojih spravili v Splitu na parnik »Belgrad« in 
jo odpremili v Drač. Zaboje spremljata dve bu- 
dimpeštanski šivilji, ki bosta iz Tirane odpotovali 
v Pariz in tam izbrali model za kraljičino po
ročno obleko. Apponyjeva je namreč želela, da se 
vse blago za njeno balo iu poročno obleko nabavi 
v Budimpešti in da tudi obleke izdelajo budim- 
peštanske šivilje. Le model bodo šli izbrat v l a -  
riz, ki je za  modo merodajen.

Gradnja niednar. avtomobilske ceste Belgrad 
—Snbotica, ki je del velike ceste, ki bo vodila 
preko vsega evropskega kontinenta, zelo naglo 
napreduje. Le na nekaterih odsekih še ui go
tova, ker se država ni mogla pogoditi z lastniki 
zemljišč glede odkupne cene. Povprečno mora 
država plačati za vsako jutro zemljišča po 16.000 
dinarjev.

Lov na sardele na našem morju se je že začel, 
čeprav se običajno lov začne konec marca. Po
sebno dober je bil lov okrog Kaštelov pri Splitu. 
Ribiči love ponoči pri močnih svetilkah. Sardele 
ee prodajajo po 6—8 din za kg. Ribiči pravijo, 
da je prve dni lov zares uspešen samo zato, ker 
se še niso pripodili morski roparji, in sicer v 
prvi vrsti dupini, ki ribe razpodijo in poškodujejo 
mreže.

Okrajnemu glavarju je sodilo te dni sodišče 
v Osijeku. Ljubomir Cemovič je bil glavar v Vi- 
rovitici. Po rodu je Črnogorec. Mož je bil silno 
strog uradnik, ki je  za vsak prestopek nalagal 
visoke kazni. Kljub svoji vestnosti pa je zašel 
na 6laba pota. Zlorabljajoč svoj uradni položaj je 
hotel izsiliti od tvrdke Drach 50.000 din, češ da 
je treba ta denar položiti, če hočejo imeti potrjeno 
dražbo velikega lova, ki ga je izdražil virovitiški 
bogataš Edo Keiser. Tvrdka — lastnik lova — ee 
je temu uprla in naznanila okr. glavarja nadreje-

f b*as‘?m- s ‘Ya r , 8e je končala pred sodiščem 
s tem, da je bivši glavar dobil 3 mesece strogega 
zapora brezpogojno. 8 b

100.000 din je v nekaj letih zmanjkalo iz bla
gajne učiteljskega društva v Novem Sadu. Nova 
uprava, ki je pred nekaj meseci nastopila, je pri 
pregledu blagajne ugotovila visok primanjkljaj in 
zadevo prijavila državnemu tožilstvu. Na zatožno 
klop bodo prišli vsi odborniki prejšnje društvene 
uprave, ker jih obtožnica sicer ne dolžni vsakega 
posamič, pač pa jih sm atra odgovorne za slabo 
izvrševanje odborniške dolžnosti,

»Vampirji« so se spet pojavili v Sremski Mi
troviči. Že deset dni se javljajo ti skrivnostni du
hovi v hiši Ane Keller. Pred trinajstimi leti je 
Kellerjevi umrl mož. Z dvema hčerkama je ostala 
sama. Ko je pa lani oddala še ti dve hčerki, je 
sprejela ponudbo soseda vdovca in se sklenil« po
ročiti. Od takrat pa so se v hiši začeli pojavljati 
zli »duhovi«. Ljudje govore, da se je začel ogla
šati duh pokojnega Kellerja in protestirati proti 
ponovni možitvi svoje žene. Vdova je sredi nou 
slišala letati golobe v svoji sobi, potem je cula, 
kako 6e voda vliva v umivalnik, nazadnje pa je 
čutila, kako ji nekdo izpod hrbta ponoči vleče 
blazine in trese posteljo. Ko pa je sosede pokli
cala na pomoč, da so vso noč culi pri njej, pa ee 
duhovi niso več javili. Strahu je bilo že toliko, da 
je vdova hudo zbolela in poklicala zdravnika. 
Uganka »strahov« pa še ni rešena.

Igrale« v državni razredni loteriji ima pravico 
do dobtka, čeprav srečke še ni plačal prodajalcu. 
Tako je odločilo kasacijsko sodišče v Belgradu na 
tožbo nekega Belgrajčana, ki je na celo srečko za
del majhen dobitek Prodajalec mu je enostavno 
poslal za tisti denar novo srečko, katero je igralec 
tudi prevzel, ni pa^ vrnil srečke, ki je bila z majh
nim dobitkom izžrebana. Nekaj dni kasneje je 
nova srečka zadela 2000 din, tod« prodajalec ni 
hotel izplačati dobitka, češ, da srečka ni bila pla
čana in torej dobitek odpade na prodajalca in ne 
na igralca. Sodišče se je pa postavilo na stališče, 
da je bila kupčija med prodajalcem srečk in igral
cem sklenjena, čim je igralec srečko prevzel. Ka
ko se pa izplačilo izvrši, to je sstvar prodajalca, ki 
more se vedno na zakonit način izterjati dolžni 
znesek od igralca. Po razsodbi najvišjega sodišča 
je moral prodajalec kupcu izplačati tudi drugi 
dobitek v znesku 2000 din, pač pa je mogel od do
bitka odtrgati dolžni znesek za srečko.

Uredbo o državni tiskarni, po kateri bi dobila 
državna tiskarna monopol nad izdajo šolskih knjig 
in zvezkov, je prosvetni minister sklenil umakniti. 
Če bi 6e uredba uveljavila, bi bile mnoge knji
garne v vsej državi brez zaslužka, odnosno bi mo
rale propasti, ker bi državna tiskarna uživala p ri
vilegiran položaj. Zastopniki tiskarskih in knji- 
garskih podjetij so dokazali ministru prosvete, da 
bi imela država več zgube na davkih, če propa
dejo zasebna podjetja, kakor pa hi bilo čistih do
hodkov od državne tiskarne. Uredba bo doživela 
sedaj ponovno nekaj sprememb, nakar bo šele 
Prihodnje leto predložena v odobritev. Najbrže 
bodo tudi takrat morala zasebna podjetja stati 
oudno na straži in preprečiti monopolizacijo sol
d i h  knjig in drugih učil v režiji državne tiskarne.

Zanimivosti iz sodne statistike
Ljubljana, 2. nmrca.

V vseh podrobnostih so o k ra jn a  in okrožna 
sodišča sestavila statistične podatke o zanimivih, 
pestrih  ,in živahnih sodnih poslih. Zbran je  na 
okrožnih sodiščih obsežen m aterial, ki bo po
slan na apelacijsko sodišče in to odpošle to g ra 
divo z vsemi mogočimi podatk i splošnemu sta 
tističnem u u radu  v Belgrad, ki nato gradivo 
kritično prouči, so rtira  in  sestavlja tudi splošno 
državno statistiko. Izdaja posebno in zelo obsež
no publikacijo , v kateri je  tudi k rim inalite ta  
obravnavana v vseh podrobnostih. Iz državne 
krim inalne s ta tis tike  je  očitno, kateri zločini se 
množe, v katerih  k ra jih  so gotove vrste  zločinov 
na jh u je  razširjene itd.

Pravde Lrubliančanov 
in okoličanov
P rav  zanim iv je  pregled civilnih pravd na 

ok rajnem  sodišču ljubljanskem . Posneti je , da 
so se lju d je  nekoliko pom irili in da so gotove 
vrste tožb nazadovale. Pred ok rajn im  sodiščem 
teko tožbe do zneska 12.000 din. Naši trgovci in 
obrtn ik i, da dosežejo v čim n a jk ra jšem  času 
plačilo ali vsaj naslov izvršljivosti, segajo ka j 
radi po sistem u opom injevalnih tožb, ki jih  
stari srbski pravdni postopnik ni poznal. Lani 
je  bilo 4090 opom injevalnih tožb za celotno 
okoli 1,225.000 din, predlanskim  je  bilo tak ih  
tožb 4242. P ri opominjevalniJi tožbah m ora dolž
nik utoženi znesek plaačti v t5 dneh ali pa n a
praviti upor Prva leta po p revratu  je  bilo prav 
malo tako  zvanih bagateln ih  tožb, ko je  šlo za 
bagatelne zneske po p a r  kovačev. Takih  tožb 
je  b ilo  (405, predlanskim  pa (444. Utoževali so 
se na ta  način zneski do 250 din. P ri o k ra jn ih  
sodiščih teko od le ta  1955 tud i m enične tožbe. 
L jub ljansko  o k ra jn o  sodišče, ki je  za te  tožbe 
p risto jno  do zneska 12.000 din, je  lani izdalo 
254 m enično-plačilnih nalogov, predlanskim  255. 
M eničnih pravd lani 26, p red lansk im  18. Neka 
m enična pravda teče že nad 2 leti. Velikih ci
vilnih p ravd  od 200—12.000 din je  bilo lani 5565, 
p red lansk im  5955. L ju d ie  se tore neradi spuščajo 
v »tajbec, ker so zaradi velikih sodnik taks in 
drugih stroškov pravde drage. Nad 2 leti tra ja  
že 8 pravd. Pri vseh om enjenih pravdah je  šlo 
približno za celotno vrednost okoli 10,500.000 din.

Liubl?an<!ani in okoličani 
zdihuiejo
P red vojno, v tako zvanih dobrih časih, so 

se tudi L jub ljančan i k okoličani zelo tresli pred 
eksekutorjem . Vsak je  poskrbel, da se je  m irno 
ognil eksekuciji in je  skušal poravnati svoj 
dolg še pred  pravom očnostjo sodbe, če je  za
deva prišla pred  sodnika na zadevno tožbo. Po 
vojni so lju d je  postali napram  izvršilnim  o rg a
nom nekoliko flegm atični in apatično sp re je 
majo eksekucijske sklepe sodišča. Pa tudi davč
ne in politične eksekucije  v L jub ljan i so pouč
ne. D ostikrat p rih a ja jo  na dražbo pisalni s tro ji 
in d ruge stvari iz p isarn  uglednih osebnosti. 
N ikdo se več ne čudi, ko čita v dražbenih  raz
glasih prodajo  pisalnega stro ja , last te in te  
lju b ljan sk e  odličnosti. Splošen pregled izvršilnih 
poslov pa je  zelo značilen. R ealne eksekucije  
so m alenkostno nazadovale. Lani jih  je  bilo 
755, pred lansk im  "55. Z realnim i eksekucijam i

Po nedeljskem 
občnem zboru JLAZ
Nedeljski občni zbor Jugoslovanske lahko 

atletske zveze se je končal proti pričakovanju 
mirno in v redu, čeprav je začetek kazal mnogo 
ostrejše oblike. Z ozirom na važnost letošnjega 
občnega zbora so ee ga udeležili vsi slovenski 
lahkoatletski klubi. Po dolgi debati je bil občni 
zbor prekinjen in se je sestal ožji odbor, ki je 
sporazumno odločil o naslednjih bolj važnih vpra
šanjih.

Lahkoatletska zveza ima štiri svoje pod- 
zveze, ki lahko organizirajo in odobravajo vsa 
tekmovanja v svojem okviru, razen m ed n aro d n ih  
in medpodzveznih prireditev, ki jih sme odobriti 
samo zveza. Te štiri lahkoatletske podzveze eo: 
ljubljanska, zagrebška, belgrajska in še splitska. 
Obenem ee tem samostojnim edinicam tudi izpre- 
meni ime, tako da se bo dosedanja zveza sloven
skih lahkoatletskih klubov imenovala: Lahko
atletska podzveza v Ljubljani. Slično se imenujejo 
tudi ostale tri podzveze. Državno reprezentanco 
sestavljajo tehnični vodje pod z vez 6kupno s  teh
ničnim vodjem zveze. Važna je nadalje določba, 
da ima vsak atlet, ki izpremeni klubsko članstvo, 
prepoved nastopati eno leto na vseh prvenstvenih, 
medmestnih, medklubskih in mednarodnih prire
ditvah; nastopati sme le na prijateljskih in pro
pagandnih nastopih. Ta določba pa ne velja za 
študente, državne in samoupravne uradnike, ki 
so premeščeni. Nova uprava ima nalogo, da po
skrbi od ministretva redno podporo za tri stalne 
trenerje, po možnosti pa še za dva trenerja, ki 
bi potovala. Končno je bil odbor pooblaščen še za 
to, da apelira na ministra za telesno vzgojo, naj 
pri ministru prosvete izposluje dovoljenje, da 
smejo biti srednješolci člani lahkoatletskih klubov, 
klubov.

Glede programa je bilo določeno na občnem 
zboru naslednje. Drugi troboj mest Ljubljane, Za
greba in Belgrada bo od 9. do 12. junija 1938 v 
Zagrebu. Balkanske igre bodo v Belgradu od 10. 
do°19. septembra letos in sicer tako, da bo bel
grajska podzveza samo organizator, prireditev 
samo pa prevzame zveza, ki nosi vso odgovornost 
in tudi ves morebitni dobiček. Proračun za bal
kanske igre znaša 370.000 din. Državno prven
stvo za posameznike bo od 18. do 21. avgusta v 
Ljubljani. Ljubljana bo imela tudi državno pr
venstvo  v gozdnem teku na 7.5 km in sicer dne 
10. aprila Olimpijski dan bo 19. junija.

To so v glavnem vse važnejše stvari, ki so 
bile določene na nedeljskem občnem zboru. Upa
mo, da bo znosnejša atmosfera le koristila raz
voju naše lahke atletike in da smo na poti k bolj
šim uspehom. Končno se je vendar posrečilo vsaj 
toliko, da se zaenkrat še ni našla zopet nekje 
neka klika, ki bi se smatrala za upravičeno de
lati najrazličnejše prizive na vsa mogoča upravna 
oblastva. 0  delu nove uprave bomo pa sodili pri
hodnje leto.

Možje, ki bodo za leto« vodili čolnič našega 
lahkoatletskega športa so pa tile: predsednik inž. 
G r u d e n  (bivši predsednik mariborskega Želez
ničarja), prvi podpreds. Ivo Šiiste (Concordia, Za
greb), drugi podprede. Tadič Aleksander (Jugo
slavija, Belgrad), prvi tajnik Muhovič (Hašk), 
drugi tajnik Kirigin (Hajduk, Split), blagajnik 
Marjan Zvonko (Zašk), tehnični vodja Kovačevič 
(Concordia). Med nadaljnjimi 15 odborniki pa je 5 

, Slovencev, in 6icer: geom. Černe in Žorga (Ljub- 
|  liana), Pleteršek in Šef (Celje) ter inž, Ivan Lah 
* (Maribor),

so se upniki vknjiž ili v varnost svojih te rja tev  
na posestva dolžnikov. Bilo je  na ta način in ta- 
bu lirano  lani okoli 6 m ilj. din. P risilna uprava 
je  bila lani uvedena p ro ti 180 upnikom , prav  
toliko predlanskim . U stavljenih pa je  bilo lani 
254 prisilnih uprav, pred lansk im  187.

Prisilne dražbe posestev
Finančno in  socialno so zelo zanim ive p r i

silne dražbe, s katerim i je  bilo ljub ljansko  so
dišče močno bom bardirano. Na novo je  bilo lani 
predlaganih 261 p risiln ih  dražb, pred lansk im  
270. Na dražbo so p rih a ja la  lepa posestva v oko
lici, k i niso bila zaščitena, pa tudi velike hiše 
in parcele v m estu. N ekaj dražb pa je  bilo o s ta 
lo še od lanskega leta. D ejansko je  prišlo  na 
javno dražbo in bilo prodanih 100 posestev od 
nosno hiš, p red lansk im  124. U stavljenih je  bilo 
185 dražb, predlanskim  206. Mnogo posestev in 
hiš je  šlo za m ilijonske vrednosti.

Žepne rubežni in zarubljene 
plače
Na dogodivščinah in k ron ik i je  posebno bo 

gato poglavje o žepnih rubežnih  in zarubljenih  
plačah P ri p rv ih  poslih te k a jo  in love izvršilni 
o rgani iizavezaneec in jim  dostikra t p reobrnejo  
vse žepe. Navadno ne dobe nič. P rim eri pa se. 
da jim p ade jo  tudi čedne vsote v roke. Ta posel 
pa izv ršu je jo  o rgan i z vso diskretnostjo . T e
lesnih rubežni je  bilo lani p redlaganih  9259, 
predlanskim  le 8520. O prav ljen ih  je  bilo 4455, 
predlanskim  4209. Le v 445 prim erih , p red lan 
skim  592, so bile razne zavezancem zarub ljene 
prem ičnine p rodane na javni dražbi. D rugače 
skušajo lju d je  zadnji čas pred  p rodajo  dražbe 
zarub ljene stvari rešiti.

O  zarub ljen ih  p lačah b i vedeli izvršilni spi
si povedat; m arsikatero  bridkost, pa tudi mno
ge vesele Lani so bile te rja tv e  in m esečne p la
če zarub ljene 2807 zavezancem , pred lansk im  
2805. Cenijo, da je  bilo celotno zarub ljeno  do 
2.5 m ilj. din staln ih  mesečnih p rejem kov raznim  
nameščencem odnosno raznih terjatev .

Do 350 tet zapornih kazni
Še nekaj k rim inaln ih  zanim ivosti! O krožno 

sodišče je  lani p re je lo  uradnojavnih  kazenskih 
p rijav  1748 zaradi raznih deliktov, predlanskim  
pa 1479. T orej žalosten pojav! Na okrožnem  so
dišču, v znam eniti dvorani št. 79, je  bilo lani 
781 glavnih obravnav, predlanskim  599. V elika 
obrem enjenost sodnikov! Brez glavne obrav
nave uradom a je  bilo rešenih lani 744, p red lan 
skim 506 kazenskih zadev, ki so bile ustavljene, 
ker ni bilo osnove za kazenski progon. K azenski 
sodnik-poedinec je  lani imel 406, predlanskim  
670 glavnih razprav, senat pa 588, predlanskim  
480. Na okrožnem  sodišču je  bilo lani obsojenih 
767, predlanskim  670 obtožencev. Po statističnem  
pregledu so obsojenci p re je li za svo je zločine in 
prestopke samo na ljub ljanskem  okrožnem  so
dišču 550 let, 10 mesecev in 26 dni raznih za 
pornih kazni v obliki robije, strogega zapora in 
zapora, poleg tega pa so bili mnogi obsojeni v 
denarne kazni celotno na 71.500 din. V preisko
valnem zaporu je  bilo lani 906 osum ljencev, 
predlanskim  874. Število javn ih  obtožb je  bilo 
811, predlanskim  691.

Vinarska anketa 
v Novem mestu
Z ozirom  na bližajočo se obnovo vinograd

nikov te r  na boljše in uspešnejše vnovčevanje 
vinskega p ridelka sk licu je v inarska podružnica 
v zvezi z vinarsko in k le tarsko  zadrugo v No
vem mestu na dan 15. m arca t. 1. v inarsko a n 
keto v Novem mestu, s pričetkom  ob  10 dopol
dne. P ri te j p rilik i se bodo obravnavala zlasti 
vp rašan ja  vinogradniškega zadružništva, n a j
važnejša vprašan ja in pogoji nove obnove vino
gradov, izbira in odb ira  n a jp rik lad n e jš ih  trtn ih  
6ort in dobave te r  pocenitev neobhodno po treb 
nih sredstev za obram bo vinske tr te  pred  bo
leznim i in  škodljivci.

O m enjenega dne se že ob 9 prične občni 
zbor v inarske podružnice, k a terega  naj se ude
leže zlasti vsi dosedanji člani, vabljeni pa so 
tudi vsi d rugi v inogradniki. T akoj za občnim 
zborom v inarske podružnice pa se prične občni 
zbor v inarske in kleparske zadruge, na kate
rega se vab ijo  vsi do len jsk i vinogradniki novo- 
m esko-m okronoškega vinogradniškega okoliša, 
j , občnim  zborom je  združena vinograd n i* 
ska anketa  z važnim vinarsko-zadružnim  in vi- 
narskostrokovnim  predavanjem , k je r  se bodo 
obravnavala vsa za v inogradnika n a jb o lj pereča 
vprašan ja. Z ozirom  na veliko važnost te ankete 
" a p ričak u jem o  tud i p rav  številno udeležbo, 

ra j zborovanja se bo jav il še naknadnol
Gornja Radgona
t> . ,  , . Gornja Radgona, 1. marca.

ie d dnevi smo doznali, da je orožniška po
staja v Gornji Radgoni dne 24. t. m. nenadoma 
odpovedala svoie dosedanje lokale lastniku hiše 
g. Martinu Ritonji ter najela nove lokale v hiši 
Zorzi ni ja v Podgradu. Niso nam znani razlogi, ki 
so voditi do te odločitve, rečemo pa lahko, da 
preselitev ljudstvu ne bo v korist, marveč v škodo.

Novi sedež postaje je oddaljen od trga od
nosno od drž. obmejnega mosta skoraj 2 km in 
je v popolnoma skritem samotnem kraju. Zaradi 
tega^ bi vsekakor trpela varnostna služba, jx>sebno 
pa še na državnem mostu. Zaradi bližine meje 
imajo tržani kakor okoličani stalno posla z orož- 
mštvoin. Vsi ti bodo sedaj morali napraviti p re
cej dolgo pot v Podgrad, kar pomeni najprej ve
liko izgubo časa. Vse prebivalstvo v trgu želi, 
da ostane orožniška postaja tam, kjer je sedaj'.

Včeraj so bile izžrebane v Ljubljani sledeče 
Srečke Državne razredne loterije:
80.000 din št. 95.413, 96.586; 60.000 din št *>173 
52.222 ; 50.000 din št. 33991; 40.000 din št. 91369’
30.000 din št. 9.248; 25.000 din št. 68.518; 20 000 
din Št. 4.901, 36.454, 44.368; 15.000 din Št. 6145 
50.655, 68.200, 86.614; 12.000 din št. 25.628 31 989’ 
50.103, 88086; 10.0(K) din št. 5.695, 31.834, 33 78l’
33.783, 30.962, 44.065, 58.141. 59.521, 66.021, 70 809’
77.232, 88.230, 96.343 ; 8.000 din št. 600 939fi! 
33.860, 39.860, 88.039 ; 6.000 šL 1.019, 3.361 8718 
12.817, 14558, 41.464, 46.839, 50.065, 53.712, 61 565
78.229, 90.434; 5.000 din št. 19.925, 30.084, 34 09?’
34.953, 40.880, 42.610, 41.179, 59.103, 64.636 75 439
76.240, 81.909, 82.783, 96.889 ; 3.000 din ŠL 9658’ 
15.969, 20.962, 21.857, 21.866, 29.957, 48.571 63 445* 
61.997, 73.347, 77.388, 80.555, 92.221, 95.772. ' ’

Poleg tega je bilo izžrebanih 1300 številk z 
lobitkom po 1000 dinarjev.

Prihodnje žrebanje je daucs, 2. marca.

Vremensko poročilo
»Slovenskega doma«
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Ljubljana 66 S 52 26 83 10 NE, 0-5 dež
Maribor 767-6 0-6 50 90 10 NW, 3-0 dež
Zagreb /7 0 ' 1-0 00 5 10 NW, __ —

Belgrad 770-f 11-0 1” 9 7 SSWs 04 dež
Sarajevo 7741 5-0 -90 95 10 0 — —

Sušak 7701 12‘<t 6-0 6u 8 NE, — __

Split 771 1 l t i 4' 60 10 NEa —

Kumbor 769't' 12-0 3-U 60 8 N, _ —

Rab 769' 12-0 6-0 40 7 N « — —

Vremenska napoved: Spremenljivo vreme, deže
valo bo v presledkih.

Splošne pripombe o poteku vremena v Ljublja
ni od včeraj do danes: Včeraj je bilo ves dan in v 
noč popolnoma oblačno. Danes zjutraj ob 6.10 je pri
čelo deževati.

Ljubljana danes
Koledar
Danes, 2. marca: Pepelnica, 
če trtek , 3. marca: Kunigunda.

Nočno službo imajo lekarne: mr. Leustek, 
Resljeva c. 1; mr. Bahovec, Kongresni trg 12; 
mr. Komotar, Vič.

F ilm

Princeza koral
ie p osnet v  najlepžem delu n a tega  Primorja, n a  
otoUu Zlarm u. — Giavno vlogo v  tem  domačem  
filmu im ata  1 1 a B in a  ln  S v e t lB ia v  P e t r o v i č

Te prekrasen film f
s e  p r e d v a j a  v KlIlU 31099, tel, 27-30

Celokupni sestanek vseh odbornikov kakor 
tudi simpatizerjev za proslavo 50-Ietnice sloven
skega kolesarsstva, ki je bil na prvem sestanku 
določen za ponedeljek, dne 7. t. m., bo v petek, 
dne 4. t. m  ob 8 zvečer pri »Novem svetu«. K 
cim večji in sigurni udeležbi vljudno vabi ljub
ljanska kolesarska podzveza.

Predavanje Prirodoslovnega društva. V to
rek, 8. marca 1938 ob 20 predava v Mali filharmo
nični dvorani g. doc. dr. Albin Seliškar o temi: 
»Žival in rastlina kot reagenU. Predavanje bo 
združeno <9 projekcijo 6lik in predvajanjem po
skusov na preživečih organih.

Slalom klub 54. D re «  ob  18 obvezen sestanek 
tekm ovalcev izaradi nedeljske  tekm e mi G or
jancih.

Podrnžnica Sadjarskega in vrtnarskega druš
tva na Viču prired i v če trtek  ob 19 v telovadnici 
viške šole strokovno p redavan je  o  vzgoji in negi 
cvetlic. P redaval bo ravna te lj m estnih nasadov 
g. Lap. P o jasn jeva le  bodo p red av an je  skiop- 
tične slike.

Dela starih zborovskih klasikov, tako  zvanih 
m adrigalistov, bomo slišali p rihodn ji ponede
lje k  7. t. m na koncertu  znam enitega m ladin
skega zbora W iener-Sangerknaben. V L delu 
svojega koncerta nam bodo zapeli 4 tak e  m adri
gale in sicer O  sacrum  con vivium, od G. da C ro 
ceja, da lje  Una hora, delo sk ladate lja  da Vitto- 
ria, ki je  živel v času od I. 1545—1611, zastopan 
je  M ozart s svojim  zborom za soli in zbor Lau- 
date D om inum  m naš Jakob G allus (1550-1591) 
s peteroglas. zborom  A scendit Deus. II. in III. 
del koncerta obsega dela klasične lite ra tu ri' in 
narodno pesem  K oncert se vrši v ponedeljek  
7. m arca ob 20 v veliki filharm onični dvorani, 
p redp rodaja  vstopnic pa je  v kn jigarn i G lasbe
ne Matice, sedeži od  10—40 din, stojišča ]>o 5 iu
7 din. Na koncert opozarjam o že danes.

Pedagoško društvo v Ljubljani priredi v če
trtek, dne 3. marca ob 18 v dvorani Mineraloškega 
instituta na univerzi predavanje o tem i: »Nove 
poti sodobnega muzikalnega vzgojstvac Predaval 
bo g. Dragotin Cvetko, ki se je ravno zadnje čase 
podrobno bavil 6 študijem muzikalnega vzgoj- 
stva v Pragi. Vse, ki se zanimajo za glasbeno 
vzgojo, vljudno vabimo. Vstop prost.

ljubljansko gledališče
Drama. — Začetek ob 20 a r i

Sreda, 2. m arca; Zaprto.
Četrtek, 8. marca: Beraška opora. Red B.
Petek, 4. marca ob 15: Veronika Deseniška. 

Dijaška predstava po globoko znižanih cenah od 
14 din navzdol.

Sobota, 5. marca: Zadrega nad zadrego. Izven.

Opera. — Zadetek ob 20 uri.
Sreda 2. marca: Evgenij Onjegin Red Sreda. 

t t, .v ’ n’arca: Prodana nevesta. Gostuje 
Josip Križaj. Red Četrtek.

Petek. 4. marca: Zaprto.
Sobota, 5. m arca: Grofica Mariza. Izven.
Abonente reda B opozarjamo, da se igra v če- 

trtek o. t. m. zanje »Beraška opera«, eno najuspe- 
lejbih in najzanimivejših del iz svetovne litera
ture.

Dijaška predstava Župančičeve tragedije »Ve
ronika Deseniška« % go. Milevo Boltarjevo v na
slovni vlogi, bo v petek 4. t. m. ob 15 po globoko 
znižanih cenah. Dijaštvo opozarjamo naj si ogleda 
delo pesnika Župančiča ter ga spozna tudi kot 
dramatika, ki mu je mojstrska uporaba besede in 
stiha čudovito izrazno sredstvo.

V sredo se poje za red Sreda Čajkovskega 
opera »Evgenij Onjegin«, ki je doživela na našem 
odru odličen uspeh ter je v vsakem pogledu od
lična predstava. Naslovno partijo poje g. KoJacio. 
Dirigent N. Štritof.

Pregled motornih vozil
Pregled avtomobilov in motociklov bo dne 

4. in 5. t. ra. od 8 do 13 v Ljubljani na Bregu ‘H) 
dovoz iz Novega trga. Pregled avtomobilov, a v ten 
izvoščkov in avtobusov pa bo dne 9. t. m od
8 do 11 v Ljubljani na mestni pristavi v Povše- 
tovi ul. 8. Uprava policije in okrajno načelstvo v 
Ljubljani pozivata prizadete lastnike navedenih 
vozil iz Ljubljane m ljubljanske okolice, da pra
vočasno pripeljejo k pregledu svoja letos š e ‘ne
pregledana motorna vozila. K pregledu dne 9. 
t. m. na mestno pristavo morajo pripeljati svoje 
avtobuse tudi oni^ lastniki iz okolice, ki obratu
jejo z njimi iz dežele v Ljubljano ali skozi Ljub
ljano. Zamudniki ne bodo smeli obratovati z

neodobrenimi motornimi vozili,
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flLZ 130" - nov\ nemški 
zrakoplov s heliiem
Nemčija je zgradila že 120 zrakoplovov, katere 

je polnila z nesrečnim vodikom, ki ji je uničil žo 
32 zračnih ladij. Ko je nesrečno poginil njen naj
lepši in največji »Hindenburg«, je sklenila kljub 
mnogo večjim stroškom, polniti zrakoplove z drago
cenim, toda nenadomestljivim helijem. Prav tedaj 
so gradili v Friedrichshafnu novega orjaka, pa eo 
bili zaradi manjše nosilnosti helija, katerega edi
nega eo hoteli v bodoče uporabljati, prisiljeni, na
črte spremeniti, vse skupaj napraviti v manjšem 
obsegu in iz čim lažjih snovi. Do grama natančno 
so preračunali, koliko sme kaka stvar tehtati in 
p ri izdelovanju se strogo drže preračunjenih tež.

Novi zepelin bo 245 m dolg in 41 m visok. Za 
sklapljanje ogrodja, ki je iz aluminija, so porabili 
pet in pol milijonov vijakov. Imel bo 4 motorje po 
4000 ks in bo dosegel povprečno hitrost 125 km na 
uro. Ovoj iz platna bi pokril površino 56.000 m5, 
helija pa bo zrakoplov potreboval 200.000 m3. Pro
stora bo imel manj kot »Hindenburg« — samo za 
40 namesto 60 potnikov, v 20 razkošno opremlje
nih kabinah.

Programi Radio Ljubljana
Sreda, 2. m arca: 12 R a d ijsk i Šram el — 12.45 Poro

č ila  — 13 N apovedi — 13.20 V irtuozi (plošče) — 18 Mla
d inska  u ra : G lasbeno oblikoslovje  (gr. d r. A. Dolinar)

Zgodovina g o ren jsk ih  m est (g. d r. Jos. Zontar) —» 
19 N apovedi, poročila  — 19.30 Nac. u ra  — m .50 Šah —» 

H offm annstlia l-Z upančič: S lehern ik  (člani N ar. glo* 
Sf 1? v L ju b ljan i) — 21.30 P o lnočna r e v ija  (plošče) 
Jz N apovedi, poročila  — 22.15 K oncert R a d ij, orkestra*

Drugi programi
Sreda, 2. m arca? B elgrad: 20 Vok. koncert, 20.30 

Z abavni p rog ram , 21.30 N ar. pesm i, 22.15 P lesna glasba.
— * £TS?*Vk^ L ju b ljan a . — D unaj: 19.45 P este r  kon- 
ce rt, 22.30 O perna gl. — B ud im pešta :  19.30 O pera, 22.25 
Jaz , 23.101 C igansk i o rkester. — R im -B a ri:  17.15 Ork. 
k o n cert, 21 G ledališk i prenos, 21.35 Zbor, 22.20 P lesna 
g lasba . Praga: 19 O pera «B raudenburgovei na  Co* 
skem«. — F a rs a v a :  19.20 P o ljske  narodne, 21 Chopinovo 
sk ladbe. 22 Ork. koncert. — S o fija :  20 K lav ir , 20.45 
V erd ijev a  o p e ra  T rav ia ta« . — B erlin :  19.10 Z abavna 
g lasba , 20 S in f  on. koncert. — K onigsberg:  19.10 V eliki 
o rkester. — H am b u rg -F ra n k /u r t:  19.30 Z abavni kon- 
ce rt. — L ip  s ko: 19.10 S o lističn i koncert, 20 V ojaška 
godba, 20.50 N ord ijske balade, anekdote  in  p rav ljič n i 
m otiv i. — K oln: 20 K om orni orkester. — M onakovo: 
19.10 V o jaška  godba, 20 R esna g lasba, 21 O rk. koncert,
— S tra sb o u rg : 20.30 «oedem zad n jih  K ris tu so v ih  b<H 
sedi« (iz sto ln ice).

Turist: »Pravijo, da je tukaj zelo imeniten 
odmev.«

Vodnik: »Pa še kako! Ljudje zvečer zavpi
jejo, zjutraj pa jih odmev zbudi.«

I* stare grške zgodovine znani otok Kos (Koos) 
velja za domovino mlina na veter. Takšni so bili 

prvi mlini na veter.

ROBERT LORD 23

POD ČRNO KRINKO

Majhne skupine ljudi so stale po vsem podzemeljskem pro
storu  in se med seboj pogovarjale samo o tem, kako tujci zati
rajo domačine, kako jim jemljejo kruh in zaslužek, uničujejo 
njihovo lastnino, ropajo in zapeljujejo ženske.

Ko je bilo vpisovanje novih članov končano, je udaril Nick 
Sttum pas z lesenim kladivcem po mizi, da je votlo zadonelo po 
vsem  podzemelju.

»Mir! Poslušajte, Nick bo g o v o ril...«  se je slišalo od vseh
*trani.

Nick se je vzravnal kakor človek, ki bi rad  spregovoril, 
počakal toliko časa, da se je hrup polegel, nato  pa začel:

»Tovariši! Danes želi s to p iti v naše vrste sedem  novih 
članov. Ti so izpolnili vse, kar je treb a  začetnikom. Zdaj se 
bomo z največjo opreznostjo in v  popolnem miru razšli, zvečer 
ob desetih pa se bomo spet zbrali na našem shajališču v gozdu 
blizu Pine-Lakeja. S tari člani naj privedejo nove. Naj bodo vsi 
čimbolj oprezni. Zdaj pa se mirno in previdno razidite, 
ob desetih nasvidenje!«

»Pojdi z menoj!« je potegnil Cliff F ranka  za rokav, »greva 
ven skozi stranska vrata.«

Skupina ljudi, ki se je bila zbrala v tej kleti pod Jonesovo 
drogerijo, se je začela razhajati v največji tišini skozi nekaj 
skritih  izhodov. Nekaj jih je odšlo po stopnicah proti drogeriji, 
drugi na  nasprotno stran. Tam  so se m orali plaziti po temnih 
in strmih stopnicah. Cliff je vodil F ranka skozi m ajhen stranski 
izhod. Po kratkem  tavanju s ta  se znašla na dvorišču sosedne 
hiše. Dvorišče je bilo popolnom a prazno, pusto, nihče ju ni 
zapazil, ko sta  stopila na ulico.

»Greva na kozarec vina! Imava časa še celo uro do se
stanka v gozdu,« je dejal Cliff Franku.

»Toda, povej mi, zakaj se sestanem o v  gozdu,« je vprašal 
Frank.

»Dal ti bom nekaj navodil, ki se jih m oraš točno držati. 
Najprej ti rečem, da ne smeš pri nobeni stvari n ikdar vprašati 
»zakaj«! Vse, k a r zapove vodstvo Črne legije, je treb a  brez 
najmanjšega vprašanja izvršiti. In, zdaj, ko sem ti dal to  prvo 
in edino navodilo, upam, da nimaš ničesar več v p ra ša ti! . . .«

»Če je tako, potem  dobro,« jc k ra tk o  odvrnil Frank. Pojdi
va torej na čašo wiskya!«

Stopila sta  v gostilno, sedla za mizo in naročila pijačo. 
Tu sta  sedela približno tr ič e tr t ure, nato  pa  sta kren ila  po 
ulici dalje p ro ti Pine-Lakeu.

F rank  je bil vidno razburjen. A vendar ni hotel ničesar 
vprašati. Sklenil je, da se bo točno držal navodila, ki mu ga 
je dal Cliff. Molče sta  šla naprej.

P rav h itro  sta  bila pri zadnjih m estnih hišah. Ko sta  pri- 
do gozda, se je Cliff neprestano nemirno oziral zdaj na 
laj na ono stran. Zdelo se mu je, da ni nikjer ničesar 

sumljivega.
Hodila sta  nekaj časa po dobro shojeni gozdni stezi, nato  

pa  sta  zavila na stransko  pot, ki je bila vsa p rerasla  z 
grmovjem.

Dolgo časa sta tako  molče stopala drug poleg drugega. 
Nenadno je F rank  zapazil lučeo, ki je m etala svoj tenki, svetli 
trak  skozi gosto drevje.

»Prav sva prišla,« je dejal Cliff, ko je zagledal luč.
Komaj sta  naredila še nekaj korakov, je prebil temo rezek

glas:
»Stoj! Kdo je?«
»Prijatelji s štirim i lilijami,« odvrne Cliff.
» P ro sto !. . .  je dejal glas iz teme.
Stopila sta naprej. F rank  je med grmovjem opazil črno 

postavo, pa ni imel časa, da bi si jo natančneje ogledal. Cliff 
ga je hitro  vlekel naprej.

Šla sta  med grmovjem k ar naravnost proti kraju, k jer se 
je svetila luč. Po kakih petdesetih  korakih sta  se znašla na 
mali jasi, ki je bila krog in krog zarasla z visokimi drevesi in 
grmovjem. Sredi jase je gorel velik ogenj. Ob ognju je bilo 
zbranih mnogo črnih p o s ta v . . .

F rank  je to k ra t prvič v življenju videl člane Črne legije, 
ki ni bila v resnici nič drugega kakor močna organizacija 
K u-K lux-K lana!. . .

Ni bil strahopetec, toda pred  pošastno sliko, ki jo je za
gledal, mu je zastala sapa. Vsi ti ljudje so bili oblečeni v dolge 
črne halje, čez vso glavo so nosili velike črne krinke, na ka
terih  so se pošastno svetlikale samo odprtine za o č i . , .

Vse oči so bile strogo uperjene v F ranka in Cliffa, ki s ta
se počasi približevala. Posebno strahotno so učinkovale m rtva
ško blede lobanje, ki so bile naslikane na sprednjih straneh 
oglavij, k i so tičala na grbah teh čudnih pošasti.

Samo dve krinki sta  se razlikovali od vseh drugih. Bili 
sta  čisto beli. Stali s ta  malo stran  in sta  se nekaj menili.

»Novi člani naj stopijo ob stran,« se je zaslišal glas izpod 
ene teh belih k r in k . . .

F rank  se je pokoril in stopil ob stran.
Črne krinke so naredile velik krog okrog ognja, ki se je 

s krvavordečim  plamenom vzpenjal sredi jase v temo.
Začele so se priprave za zaprisego novih članov.
Ko je bilo vse pripravljeno, je spregovoril nekdo od onih 

v beli halji:
»Ali je kandidat F rank  Taylor p r ip ra v lje n ? ...«
Ko je F rank  zaslišal svoje ime, se je stresel, nato  pa stopil 

za korak  bližje. Ničesar ni odgovoril, ker ni vedel, kaj naj reče.
Namesto njega je odgovoril Cliff Summers:
»Kandidat F rank Taylor je pripravljen!«
»Naj pristopi bližje, da bo prisegel.«
Drugi od onih dveh v beli halji je pristopil k Franku, ga 

prijel za roko in ga peljal k ognju. Krog črnih krink se je 
stisnil okoli njega.

»Poklekni in ponavljaj svojo prisego zvestobe! Dvigni 
desn ico!. . .«

F rank  je pokleknil na vlažno travo, m edtem  pa se je po
kazala pred njim črna krinka in mu naslonila nabit sam okres 
ob čelo. F rank  je začutil dotik mrzlega je k la . . .  Kaj naj bi 
v tem  trenutku  mislil, če ne to, da se mu bliža konec . . .

A oni v črni halji ni sprožil sam okresa. Mirno je stal poleg 
njega kakor p o ša s t. . .

N astala ie grobna tišina. Član legije, ki je nosil belo haljo, 
je začel izgovarjati besedilo prisege:

»Pred Bogom in hudičem, tu  pod črnim nebeškim  svodom 
prisegam  s srcem in dušo in z vsem svojim te leso m .. .«

Kaj pravi predstojnik naivečje italijanske 
cestno-gradbene firme senator Puri celli:

Ceste - zvesto ogledalo naroda
Kakšen bo v b ližnji bodočnosti avtomobilski 

prom et, za to gotovo zanesljivo govore podatki 
ozirom a m nenje, ki ga je  zadnjič podal ita li
jan sk i senator in p redsto jn ik  največje tvrdke, 
k i danes gradi najm odernejše ceste, r ie ro  P u
riccelli. Takole pravi:

Mussolini je bil prvi, ki je  zaslu til veli
kanski pomen, ki bi ga imele za prom et avtom o
bilske ceste. N ekaj mesecev pred svojim poho
dom na Rim je  objavil v svojem  časopisu svoje 
prve načrte  za zgraditev velikih avtom obilskih 
cest v Italiji. T akoj zatem, ko je  prevzel v Ita liji 
v svoje roke oblast, so bili položeni tu d i tem el ji 
za prvo avtom obilsko cesto na svetu, to je  bila 
cesta Mi!an-Rim. To so prvi zače tk i zgodovine 
graditve nalašč za avtom obilski p rom et zgra
jen ih  cest.

PuricceMi, ki je , k ako r rečeno, p redsto jn ik  
navečjega cestno-gradbenega p o d je tja  na svetu, 
ni gradil načrtov za takšne ceste samo po Ita liji, 
pač pa je  nared il nekaj takšn ih  načrtov tudi za 
ceste v Španiji, A rgentin iji, B raziliji in Afriki. 
Vse ceste, za k a te re  je  on nared il načrte, bi p r i
šle najm an j okoli zem lje, če bi zvezali drugo 
z drugo.

Ceste kare5o narodov znača!
V nek i m eri so ceste tud i ogledalo naroda.

V n jih  je  mogoče spoznati p rece j natančno  n a
rodov značaj in  njegov napredek , da, celo mi
selnost. Angleška konservativnost se n ik je r  b o lj
še ne pokaže, kakor v tem, da Angleži niso 
n ikdar poskušali, da bi gradili ceste še k je  d ru 
god kot doma na angleških otokih . Mi I ta lijan i 
n e  samo da ne gradim o cest le dom a v Italiji, 
pač pa p ri te j g raditv i posebno pazim o tud i na 
to, da bi b ile te ceste sp e ljan e  skozi najlepše 
p o k ra jin e  in da b i b ile  same zg ra jene čim bolj 
okusno. Tudi v tem  se raa liku jem o od Angležev, 
da p ri n jih  ra je  zgrade cesto okoli hiš, pa če
p rav  b i ta  cesta m orala naprav iti še bolj ne
roden ovinek, p ri nas pa ra je  poderem o hiše, 
sam o da b i zadostili vsem potrebam  h itrega  in 
varnega m odernega prom eta. T udi na tehnično 
s tran  graditve prem alo  pazijo  in se zato njihove 
ceste še daleč ne m orejo p rim erja ti z ita lijan 
skimi cestami.

D a nekoč tudi v Ita liji niso gledali na takš
ne načrte  z največjim  zaupanjem , p riča  gotovo 
tu d i dejstvo, da je  m oral Puriccelli prvo avto
m obilsko cesto začeti g rad iti — na svoje stroške. 
Čc bi ta k ra t pripisovali m odernim  avtom obilskim

cestam pravi pomen, bi človek, kak o r je  Musso
lini, gotovo ne dovolil, da bi mu kdo očital to
vrstno nerazum evanje. In ta  p rv a  Puriccelli jeva 
cesta ni samo potrd ila , da je  zamisel izvedljiva, 
pač pa, da se tudi izplača. Če se ne bi, bi danes 
gotovo še ne im eli po vsej I ta liji takšn ih  cest, k i 
lahko služijo vsemu svetu za zgled.

Bodoče ceste -  letališča
K akor je  osvo jila  svet železnica, tako ga bo 

prav v b ližn ji bodočnosti, ko likor ga še ni, tudi 
avtom obilska cesta. Bodoči g rad ite lji pa bodo 
m orali paziti tud i na to, da bodo avtom obilske 
ceste grad ili tako, da bodo v popolni m eri od 
g ovarja le  zahtevam  tud i takšnih  avtom obilov, 
kakršn ih  danes še nimamo. V kratkem  bodo p r i
šli na trg  avtom obili, k i bodo m orali vzdržati 
h itrost 120—150 km več u r  dolgo. A vtom obilske 
ceste bodo m orale im eti za to vse pogoje. C este 
bodo v bodoče zg ra jene tudi tako, da bodo na 
n jih  lahko p ris ta ja la  in z n jih  odle tavala mo
derna  letala. Te ceste bodo to re j obenem  tud i 
— čeprav  ne preveč široka — letališča.

S tem p a  še ni rečeno, da bi m orale izginiti 
vse d ruge ceste, razen om enjenih  gladkih avto
m obilskih. Popolnem u prom etu so neobhodno 
po trebne tud i druge, ki pa jih bo treb a  po svoje 
izboljšati. Ni pa nevarnosti, da bi avtom obilski 
p rom et izpodrinil železniški prom et. Ne! Avto
m obilski prom et je  samo izpopolnitev železni
škega prom eta. Vedno pa bo veljalo dejstvo, da 
bodo prom et na dolge proge vedno vzdrževale 
železnice in  letala.

V Italiji temne ceste, 
v Angliji b ele
G raditev  avtom obilskih cest bo v bodočnosti 

m orala postati kar neke vrste  znanost. T reba 
bo ne sam o p reračunati tehnično stran  graditve, 
pač pa se bodo m orali g rad ite lji ozira ti tud i na 
takšne stvari, ki so jih  nekateri uglednejši g ra 
d ite lji kom aj zaslutili. Po P uriccelijevem  m ne
n ju  90 za sončno Ita lijo  p rim erne tem ne ceste, 
za A nglijo n. pr. pa bele, svetle. Vse večje avto
m obilske ceste bodo v bodoče razsvetljene in 
avtom obili ne bodo več rabili luči.

Puriccelli danes ni zaposlen samo p ri g ra 
ditvi dolgih m odernih cest po A besiniji, pač pa 
dela tudi na veliki avtomobil, cesti R im -Berlin. 
N em ški kos ceste bo sta l p rib ližno  š tiri m ili-

Japonski general Matsui pri svečanostih, ko so v nekem kitajskem mesto odprli novo tovarno *a 
sablje. Matsui je v naviočnosti slovitega japonskega kovafa Hikosaburo K urihara sam prvi udaril

po nakovalu, da zaostri sabljo.

Najslovitejša am eriška filmska igralka in pevka 
G r a c e M o o r e ,  ki si je zaslužila že precej ko

lajn, pred mikrofonom.

ja rd e  nem ških m ark, av s trijsk i kos okoli 200 
m ilijonov ita lijansk ih  lir, ita lijan sk i pa okrog 
2 m ilja rd i lir. Zatem pride  na vrsto velika av
tom obilska cesta, ki bo vezala Rim z Londonom 
»Lahko rečem,« prav i končno Puriccelli, »da 
ne bo več dolgo, ko bodo vsa večja evropska m e
s ta  zvezana z najm odernejšim i cestam i, s k ak rš
nimi se danes lahko ponaša edino I ta lija  in 
m orda le deloma tu d i Nemčija.«

Tudi na cestah smo mafhni
Spričo dejstev, 6 kakšnim  prizadevanjem  in 

tud i žrtvam i so se drugod vrgli na to, da si 
zgrade m odernem u prom etu in  m odernim  zah
tevam ustrezajoče ceste, postajam o nehote še 
m anjši kot smo sicer, k a jti ne moremo p repo
diti zavesti, s kako velikanskim i težavam i zg ra 
dimo p ri nas že en sam k ilom eter ceste, za k a 
tero bi našli izborno gradivo m orda le n eka j 
korakov proč. C este p a  se ne grade samo s k a
m enjem  . . ,

200.000 din 
za razdrto zaroko
Obravnave zaradi »razdora ženitne obljube« so 

v Angliji zelo pogoste. Toda malokatera »varana 
nevesta« dobi za neizpolnjeno obljubo tako dobro 
odškodnino, kakor jo je dobila 25 letna plesalka 
Grace Wilson, v katero se je zagledal 28 letni lon
donski zdravnik iz »boljše družine« in ji v prvem 
ognju obljubil poroko. Ko 6e mu je glava nekoliko 
ohladila, je spoznal, da plesalka ne govori tako 
»vzvišeno in prisiljeno«, kot se za visoko družbo 
6podobi, zato je obljubo preklical Ona pa se ni 
dala ugnati. Njeni starši so njega tožili za odškod
nino, zgubil je tožbo, bil obsojen na plačilo vseh 
stroškov in čez 200.000 din odškodnine. — Ljudstvo 
je obsodbo z navdušenjem sprejelo. Kdo se ne_ bi 
zgražail nad takimi »figovci« in jim privoščil občut
ne kazni!

Drobne vesti
Največ poslušalcev ima gotovo angleška radio- 

oddajna družba BBC, ki je sprejela v svoj program 
tudi govore v arabskem jeziku; arabščino pa ra
zumejo vsi mohamedanci, tako da bo število poslu
šalcev naraslo za kakih 250 milijonov.

Najdražji kožuh na svetu imajo v Newyorku. 
Da so zanj dobili potrebne kožice, so morali čakati 
16 let. Izdelan je namreč iz kožic neke bele kune, 
ki jo dobe z napornim večletnim križanjem drugih 
dveh vrst kun. Kožuh stane 80.000 dolarjev (kake 
4,000.000 din).
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